

Всесоюзная Коммунистическая Партия (больш.).

ПРАВДА

Орган Центрального Комитета и МК ВКП(б). № 208 (753) 28 июля 1938 г., четверг ЦЕНА 10 КОП.

ЗА ПОЛНОВЕСНЫЙ ТРУДОДЕНЬ

В декабре 1933 года на приеме делегации колхозников Днепропетровской области товарищ Сталин сказал: «...если все колхозники, — все, а не только большинство, — будут работать честно, — колхозы завалятся продуктами, они завалятся всяким добром, и наша страна станет самой богатой страной в мире».

Борьба за ежегодное производство сталинского 7 — 8 миллиардов пудов зерна ознаменовалась замечательными победами. За годы второй пятилетки колхозы увеличили сбор зерна на 1,5 миллиарда пудов. Второй год подряд наша страна убирает обильные урожаи.

Растут денежные доходы колхозов. За последние пять лет они увеличились более чем в пять раз. С каждым годом трудодень становится все полновеснее и полновеснее. В прошлом году колхозники Грузии получили на трудодень от 10 до 20 тысяч рублей на семью. Средний доход колхозного двора сельскохозяйственной артели имени Шаумяна, Бакалдарского района, Орджоникидзевского края, составил 6 — 8 тысяч рублей. В Татарской АССР выдано в среднем на трудодень по 6,5 килограмма зерна. В 1935 году денежный доход свыше 1 миллиона рублей получили 118 колхозов, в прошлом году колхозов-миллионеров стало уже 561.

Есть все основания рассчитывать, что в текущем году доходы колхозов и колхозников будут еще выше. Обильный урожай, какого никогда не знали в не знала во многих районах страны, сулит богатый трудодень. Но предварительные подсчеты, в колхозе «Красный партизан», Орловского района, Ростовской области, в текущем году будет выдано на трудодень 4 руб. 72 коп. деньгами и 15 килограммов зерном.

Но полноценный трудодень сам по себе не придет. Его нужно завоевать. И прежде всего — образцовой уборкой нового урожая. Руководители местных партийных организаций, советских и земельных органов, правления колхозов должны понять, что работа в трудодень начинается не тогда, когда наступит время окончательного распределения доходов. Все трудодень решается сейчас. Чем лучше и быстрее будут убраны хлеба, тем выше будет уровень трудодня.

Борьба с потерями! Вот то центральное звено уборочных работ, от которого зависят результаты текущего сельскохозяйственного года, главным выработчиком которого является трудодень. Достаточно допустить потери в 50 килограммов зерна на каждый уборочный гектар, как колхозы и страна лишаются четверти миллиарда пудов зерна. Обильный урожай — это не только богатство и гордость колхозов и колхозников, — это богатство и гордость всей нашей страны. Все, что выращено колхозниками, должно быть собрано и сохранено до последнего зерна.

Между тем есть еще такие руководители, которые не организуют борьбы с потерями. Они из них полагают, что раз выращен хороший урожай, можно с потерями не бороться, так как при всех условиях хлеба будет много. Другие, ссылаясь на кабинет, с утра до ночи болтают о борьбе с потерями, пишут лживые резолюции, а в настоящей борьбе с потерями не ведут. Они не видят, как тысячи и тысячи центнеров зерна оседают на полях под открытым небом. Они не замечают, как быстро созревшие хлеба оседают на полях. Живое дело, уборочные работы идут мимо таких руководителей.

Разве есть что-либо дороже за защиту интересов государства и колхозов у руководителей Лабинского района, Краснодарского края, допустивших на колхозных полях скопление до шестидесяти тысяч пудов зерна? Это зерно может под дождем и не вымыться на элеваторы.

С победой антигосударственной и противоклассовой практикой необходимо бороться самым решительным образом. Без этого нельзя всерьез думать о сбережении всего собранного хлеба. Ибо там, где не берегут колхозное добро, возможно и расширение и разрастание артельного имущества.

Вручение орденов Союза ССР

Вчера, 27 июля, Председатель Президиума Верховного Совета СССР тов. М. И. Калинин в присутствии ряда членов Президиума вручил ордена командирам Красной Армии, награжденным за выдающиеся успехи в боях, политической и технической подготовке.

Ордена Ленина вручены комжору тов. Ефремову, комдиву тов. Самарину, капитанам тт. Зыгостеву, Нецвеву, Тихомирову.

Среди награжденных — комжор тов. Ковев, комжор тов. Фоменко, младшие командиры тт. Агапов, Браганцев и другие.

Глубокую благодарность советскому правительству передает выступивший с краткой речью комжор М. Г. Ефремов.

— Мы, воспитанники партии Ленина — Сталина, — сказал он, — и впредь будем

Натуральная часть доходов не исчерпывается одним зерном. Колхозы имеют немало и других продуктов: овощей, масла, шерсти, сена и так далее. До нынешнего года многие местные организации и их руководители забывали о том, что эти продукты также следует распределять по трудодням. Они не обращали внимания на то, как хранятся эти продукты, не требовали от колхозов строжайшего учета их. Не только зерно, но и все остальные продукты после выполнения государственных обязательств по поставкам и обеспечения общественного хозяйства семенами и кормами подлежат распределению по трудодням.

Такова первая сторона борьбы за полновесный трудодень.

Другая заключается в том, чтобы обеспечить в нынешнем году резкое повышение денежных доходов, распределяемых на трудодень.

Совет Народных Комиссаров Союза ССР и Центральный Комитет ВКП(б) постановлением от 19 апреля 1938 года «О неправильном распределении доходов в колхозах» осудили практику неправильного, противоречащего политике партии и интересам колхозников распределения денежных доходов. «Правления колхозов, — говорится в постановлении, — при прямом участии со стороны партийных и советских организаций районов, областей, краев и республик, основную долю доходов затрачивают на производство общественных построек в колхозах, на производственные и административные расходы, вследствие чего доля денежных доходов, распределяемых на трудодень колхозников, оказывается заниженной...».

Совнарком СССР и Центральный Комитет ВКП(б) отменили существующий порядок распределения денежных доходов колхозов и установили, что на трудодень должно распределяться не менее 60—70 процентов, а отчислены на капитальные затраты не должны превышать 10 процентов всех денежных доходов. В связи с этим изменена 12-я статья Устава сельскохозяйственной артели. Установлен новый порядок распределения денежных доходов, полностью отвечающий лозунгу постановления партии и правительства.

Возможности для увеличения денежной части трудодня исключительно велики. Сейчас все дело за тем, чтобы руководители колхозов сумели сберечь все то, что создано стахановским трудом колхозников. Но есть еще такие широкие натуры, которые не знают много счета колхозному добру, как на сотни центнеров продукции и тысячи рублей деньгами. Пора научиться считать артельные доходы и проливать не только на тысячи рублей и сотни центнеров. Нужно уметь вести счет на килограммы и рубли. Только при таком счете будет наведен настоящий порядок в финансовом хозяйстве колхозов.

Особо следует сказать о колхозных зернохранилищах. Из ряда районов сообщают о несправильности амбаров. В Башкирии, например, не отремонтированы тысячи амбаров, многим колхозам некуда сыпать хлеб нового урожая. Такое положение нестерпимо. Нельзя забывать, что колхозники будут оценивать работу правлений не только по тому, как организована уборка, но и по тому, как хранится собранный хлеб. Все колхозные зернохранилища необходимо привести в полный порядок.

В южных районах, где уборка в разгаре, производятся вылазы натуральных авансов на трудодень. Уже на этом предварительном этапе распределения доходов местные партийные и советские организации должны показать колхозникам, чем увеличивается их честный труд, разъяснить им, как важно своевременно и без потерь убрать хороший урожай.

Все итоги годовой работы колхозов наиболее полно и ярко выражаются прежде всего в трудодне. Хорошая и честная работа миллионов колхозников и колхозниц должна увеличиться в текущем году обильным сельскохозяйственным продуктом для страны, полновесным и полноценным трудоднем для колхозников.

не покладая рук, работать над усилением мощи Красной Армии. — За дело Ленина — Сталина, за стальную социалистическую ролюю мы, бойцы, командиры и политработники РККА, отдадим все свои силы, все свои знания и, если потребуется, жизнь, — говорит выступивший затем комжор И. С. Ковев.

Ордена вручены также ряду работников милиции, младшему командиру П. Д. Абысову, награжденному за мужество и самоотверженность при охране советской границы, и другим.

М. И. Калинин пожелал награжденным новых успехов в их дальнейшей практической работе. (ТАСС).

Восемь советских моряков выехали на родину

Париж, 27 июля. (ТАСС). Восемь советских моряков из команды парохода «Сиглович», вырванных из фашистских рабских лагерей, выехали сегодня из Парижа в Гент (Бельгия). Отсюда они отправятся на пароходе «Держинский» на родину.

На парижском вокзале советских моряков тепло провожал полпред СССР во Франции тов. Сури и представители советской колонии в Париже.

На сессиях Верховных Советов Украинской ССР, Белорусской ССР и Туркменской ССР (4 и 2 стр.). Цветет Советская Украина — Из речи депутата Г. П. Юры на сессии Верховного Совета УССР (2 стр.). ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ: П. Брынец — В Моршанске не забывают о росте актива. А. Розанов — О методике партийной пропаганды (2 стр.). Приказ по Центральному Управлению Народно-Хозяйственного Учета при Госплане СССР (1 стр.).

А. Усиков — Использовать местные угли (3 стр.). А. Дунаевский — Почему отстает уборка в Николаевской области? (3 стр.). И. Верховцев — В курортной гостинице (3 стр.). Обозреватель — Международное обозрение (4 стр.). КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ: Г. Агбор — Единство китайского народа — ключ к победе (4 стр.). Перед всеобщим «Днем железнодорожника» (4 стр.).

КИНО: Н. Кружков — «Профессор Мамлок» (6 стр.). На фронтах в Испании (1 стр.). Республиканцы развивают наступление на Эбро (1 стр.). Американская печать о японских провокациях на советско-манчжурской границе (1 стр.). Положение в Чехословакии (5 стр.). Военные действия в Китае (5 стр.). Экономические затруднения Японии (5 стр.).

На фронтах в Испании

По сообщениям ТАСС

ВОСТОЧНЫЙ ФРОНТ

Согласно официальной сводке испанского министерства обороны за 26 июля, наступление республиканских войск продолжается.

Продвигаясь в секторе Мекениса — Амбоста, республиканцы вытесняют фашистские войска из их позиций и преследуют противника вдоль побережья реки Эбро.

В течение последних суток республиканские войска утвердились на горном хребте Аско, перерезав дорогу из Аско в Гандеса, заняли селение и замок Аско, пункты Вента де Компосинес, Сьерра де Лос Кабалос и деревню Корбера. Фашистский гарнизон, занимавший деревню Корбера, взят в плен. Затем республиканские войска заняли деревни Рибарройя, Фликс, Лик Монтесеррат, деревни Фатарелья, Жордель Эбро, Пинель, Мирабел и ряд мелких пунктов.

Общее число пленных, взятых республиканскими войсками с момента начала наступления, превышает 3 тысячи человек. Кроме того, захвачено большое количество разнообразных военных материалов.

ФРОНТ ЛЕВАНТА

Республиканские войска успешно обороняют подступы к Виверу. Митенники и интервенты пытаются атаковать город с северо-востока и запада. Противники в течение ночи неоднократно пытались атаковать позиции республиканцев, но не смогли прорвать республиканский фронт. При поддержке танков митенники и интервенты четыре раза бросались в атаку на высоту, господствующую над Вивером. Несмотря на ночную темноту, республиканские войска огнем противотанковых батарей и пулеметов вынудили противника отступить. Фашисты оставили на поле битвы сотни убитых и два танка.

Одновременно итальянские войска, наступавшие на участке Бегге, в 11 км к западу от Вивера, пытались спуститься к югу вдоль реки Паланса. Внезапной контратакой республиканские войска принудили неприятеля к отступлению.

26 июля фашистская авиация совершила третий за последние сутки налет на Гандеса, обстреливая из пулеметов гражданское население города. В тот же день, в 13 часов 5 минут, 4 трехмоторных «Юнкерса» сбросили около 50 бомб на Таррагону. Число жертв еще неизвестно.

Республиканцы развивают наступление на реке Эбро

БАРСЕЛОНА, 27 июля. (Спец. корр. «Правды»). Наступление республиканцев на реке Эбро оказалось для фашистов совершенно неожиданным. В некоторых местах, в частности в селении Аско, фашистские офицеры бежали первыми, оставив свои части без руководства. Фашисты бегут, бросая все — ружья, пулеметы, пущи. Огромное большинство пленных — марокканцы и итальянцы.

Вот на дороге республиканские бойцы отступают раненого неприятельского солдата под дерево и перевязывают его. Это раненый — испанец; ему 18 лет. Он привалел к фашистскому танковому Аско. Раненый благодарит: в его словах сквозит неподдельное изумление человечностью республиканцев. На прощание, когда его вносят в санитарную карету, он говорит: «Товарищи» — и поднимает скатку в кулак руки...

Земля дрожит от непрерывных взрывов. Приходится кричать, чтобы слышать друг друга. Пока что фашисты производят контратаку только с воздуха. Республиканская артиллерия работает хорошо. Германские и итальянские самолеты не могут снижаться. Они летят высоко и сбрасывают свой груз куда попало.

План республиканского наступления выполняется замечательно. Это — урок организованности и valorа.

Пантоные мосты, по которым батальоны переходят реку Эбро, построены прочно. Республиканские батальоны переправляются через эти мосты, а также на лодках. Наиболее нетерпеливые бойцы пускаются внавал.

Привели несколько строк из военной сводки фашистов: «Красные действительно перешли Эбро, построив пантоные мосты, в районах Тортоза — Амбоста, Фликс, Аско. Красным удалось прорваться при помощи части красного населения этих пунктов». Дуается, что эти строки не нуждаются в комментариях.

Трудно передать радостное волнение, охватившее сейчас население республиканской Испании. Лозунг правительства — сопротивляться сегодня, чтобы победить завтра, — проводится в жизнь!

БАРСЕЛОНА, 27 июля, 23 часа. (Спец. корр. «Правды»). Фронт наступления республиканских войск ходит по 150 километрам. Республиканская кавалерия преследует отступающие фашистские части. Республиканцы с каждым часом продвигаются в глубь расположения противника; ими захвачены Вальваля.

По последним данным, число пленных, захваченных республиканцами, ходит по 5.000 человек.

М. ФЕРНАНДЕС.

Париж, 27 июля. (ТАСС). Находящийся на восточном фронте корреспондент агентства Эспанья сообщает, что республиканские войска, лояла сопротивление противника, продолжают развивать свое наступление. Корреспондент указывает, что республиканцы на восточном фронте применяют особую тактику. Смысл этой тактики в том, чтобы не замедляя наступления, обойти пункты наибольшего сопротивления противника, окружить их, чтобы затем окончательно уничтожить.

Корреспондент отмечает, что быстрота операций республиканских войск вызвала замешательство противника.

ЛОНДОН, 27 июля. (ТАСС). Барселонский корреспондент газеты «Дейли телеграф энд Морнинг пост» в телеграмме, отправленной с восточного фронта, сообщает, что в результате начавшегося наступления республиканцев фашистским войскам нанесен большой удар. Республиканцы захватили большое количество пленных и военных материалов.

РИМ, 27 июля. (ТАСС). Итальянская фашистская печать в корреспонденциях из Испании вынуждена признать блестящий успех наступления республиканских войск на восточном фронте. Фашистские газеты отмечают, что реку Эбро перешли крупные силы республиканцев. «Пополо и Рома» признает, что «наступление республиканских войск встретило активную поддержку и помощь со стороны населения районов, прилегающих к Эбро».

Митинг в Париже в защиту республиканской Испании

Париж, 27 июля. (ТАСС). В связи с закончившейся на днях международной конференцией защиты мира, Всеобщая конфедерация труда и объединение профсоюзов Парижского района организовали вчера массовый митинг на Зимнем базаре. Многочисленная аудитория встретила ораторов возгласами: «Откройте границу республиканской Испании!».

На митинге выступила Долорес Ибарури (Пасоанова), встреченная бурными аплодисментами. Она сказала:

«Мы пришли на этот митинг, чтобы Испания жила; она готова умереть, если нужно, но она победит. Долг демократии

помочь нам в скорейшей победе. Фашизм отступает, когда демократия проявляет энергию. Пример Испании показывает, что для того, чтобы заставить правительство выполнять волю народов, необходимо объединиться».

Выступивший затем Марсель Кашен указал на необходимость немедленных действий в защиту республиканской Испании.

На митинге была принята резолюция, требующая открытия границы с республиканской Испанией, прекращение так называемой политики «невмешательства» и объявления бойкота фашистским аггессорам.

Американская печать о японских провокациях на советско-манчжурской границе

НЬЮ-Йорк, 27 июля. (ТАСС). Американская печать, касаясь недавней японской провокации на советско-манчжурской границе, указывает, что исход настоящего инцидента свидетельствует о слабости Японии.

Так, газета «Геральд трибюн» пишет, что твердый ответ советского правительства на необоснованное требование японского посла Сигеницу заставил Японию отказаться от своих угроз по адресу Советского Союза и «покорно отступить по всем линиям своих требований». Отступление японской дипломатии, замечает газета, «является следствием военной слабости Японии». Все сообщения печати об этом инциденте, говорит в заключение газета, свидетельствуют о том, что «общественное

мнение всего мира ни в какой степени не поддерживает жалобы японцев на то, что войска Советского Союза якобы заняли территорию Манчжоу-Го».

Известная американская журналистка Эни Маккоррик в статье, опубликованной в газете «Нью-Йорк таймс», пишет, что инцидент на советско-манчжурской границе внезапно для всего мира выявил все возрастающие антивоенные настроения среди японского народа, что до сего времени «скрыла» разнузданной военной пропагандой японской печати. «Реакция японской общественности на какие-либо жесты, могущие привести к войне с Советским Союзом», — продолжает журналистка, — является исключительно характерной и подтверждает, что японский народ настроен также и против войны в Китае».



Вчера в Президиуме Верховного Совета СССР состоялось вручение орденов группе моряков Тихоокеанского Военно-морского флота. Сидят (слева направо): младшие командиры — В. Т. Агапов, И. А. Браганцев и А. И. Ворончихин. Стоят: младшие командиры — В. В. Юшков и Н. Е. Титов. Фото Н. Кузнецова.

На первой сессии Верховного Совета УССР

КИЕВ, 27 июля. (ТАСС). Сегодня на вечернем заседании сессии Верховного Совета УССР избрала Президиум Верховного Совета Украинской Советской Социалистической Республики.

Слово по этому поводу получает депутат от Сталинского избирательного округа, Одесской области, тов. Телешев Г. Г. От имени Совета старейшин он предлагает избрать Президиум Верховного Совета УССР в составе председателя, 2 заместителей, секретаря и 15 членов Президиума.

Депутат тов. Телешев по поручению Совета старейшин предлагает избрать председателем Президиума Верховного Совета УССР депутата от Мелитопольского избирательного округа, Днепропетровской области, тов. Корниен Леонтия Романовича.

Сессия единогласно избирает председателем Президиума Верховного Совета УССР депутата тов. Корниен Л. Р. и заместителем председателя Президиума Верховного Совета УССР депутатов тт. Старченко В. Ф. и Константинова Т. А.

Сессия единогласно избирает в состав членов Президиума Верховного Совета УССР тов. Крушевца Никиту Сергеевича, тов. Тимошенко С. К. и др.

Председатель Верховного Совета УССР тов. Буринский оглашает поступившее на имя главы записку председателя Совнаркома УССР тов. Коротченко Д. С. о том, что Совнарком УССР слагает с себя полномочия перед Верховным Советом УССР.

Слово по этому поводу предоставляется депутату тов. Шербакову А. С., который предлагает выразить доверие Совнаркому

УССР и поручить депутату тов. Коротченко Д. С. представить на рассмотрение Верховного Совета свою предложения о новом составе Совнаркома.

Далее тов. Шербаков переходит к критике работы некоторых наркоматов УССР. Он говорит о совершенно неудовлетворительной работе Наркомата коммунального хозяйства и его наркома тов. Залоржого. Правительство выделяет огромные средства в благоустройство городов и рабочих поселков, но вследствие плохой работы наркомата эти средства часто не используются так, как надо.

Депутат тов. Шербаков критикует также Наркомат УССР и его наркома тов. Хоменко, который не сумел по-большинству возложить дело народного образования.

Выступивший затем депутат тов. Осипов резко критикует работу Наркомата торговли. Он также указал на крупные недочеты в работе Наркоматрава УССР.

О плохой работе Наркомзема УССР говорил в своем выступлении депутат тов. Залоржого С. В. Депутат тов. Борисов В. Н. подверг критике работу Наркомата финансов Украины, депутат тов. Филиппов И. М. — работу уполномоченного Наркомата заготовок СССР на Украине.

По предложению депутата тов. Старыгина П. И. сессия Верховного Совета УССР единогласно выражает доверие Совнаркому УССР и поручает депутату Коротченко Д. С. представить на рассмотрение сессии предложения о составе Совнаркома, учтя критические замечания депутатов о работе отдельных наркоматов.

УТВЕРЖДЕНО СОВЕТОМ НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ СОЮЗА ССР 26 ИЮЛЯ 1938 ГОДА

ПРИКАЗ ПО ЦЕНТРАЛЬНОМУ УПРАВЛЕНИЮ НАРОДНО-ХОЗЯЙСТВЕННОГО УЧЕТА ПРИ ГОСПЛАНЕ СССР

На основании постановления Совета Народных Комиссаров Союза ССР от 26 июля 1938 года «О Всесоюзной переписи населения 1939 года» — приказываю:

- 1. Установить следующую продолжительность работы лиц, привлекаемых к проведению Всесоюзной переписи населения 1939 года: а) счетчики в городских поселениях — 16 дней, б) счетчики в сельских местностях — 22 дня, в) инструктора - контролеры в городских поселениях — 29 дней, г) инструктора - контролеры в сельских местностях — 34 дня, д) заведующие переписными отделами и их помощники в городских поселениях — 45 дней, е) заведующие переписными отделами и их помощники в сельских местностях — 60 дней, ж) помощники городских и районных инспекторов народно-хозяйственного учета — с 1 ноября 1938 г. по 15 февраля 1939 г.

- 2. До начала переписи, в период времени с 12-го по 16-е января, счетчикам объявить место помещения своего участка и предупредить население о предстоящей переписи. Начальник Центрального Управления Народно-Хозяйственного Учета при Госплане СССР И. САУТИН.

3. В сельских местностях организовать переписные отделы с таким расчетом, чтобы они, как правило, совпадали с районом деятельности участковых инспекторов народно-хозяйственного учета.

В городах переписные отделы должны объединять в среднем 8 инструкторских участков.

4. Организовать в гор. Москве, в республиканских и областных центрах проведение краткосрочных курсов и проверку знаний по вопросам переписи населения: а) для начальников управлений народно-хозяйственного учета Союзных и Автономных Республик, краев и областей, автономных областей и округов и начальников бюро переписи населения — с окончанием этой работы не позднее 10 сентября 1938 года; б) для городских, районных и участковых инспекторов народно-хозяйственного учета — с окончанием этой работы не позднее 1-го ноября 1938 года; в) для помощников городских и районных инспекторов народно-хозяйственного учета и заведующих переписными отделами, не являющихся участковыми инспекторами народно-хозяйственного учета — с окончанием этой работы не позднее 20 ноября 1938 года.

5. Инструктирование и проверку знаний работников переписи произвести в следующие сроки: а) помощников заведующих переписными отделами — в период с 1 ноября по 20 ноября 1938 года; б) инструкторов-контролеров и счетчиков — в период с 1 декабря по 31 декабря 1938 года.

# Сессия Верховного Совета Белорусской ССР

**МИНСК, 27 июля.** (Морр. «Правда»). Сегодня состоялось IV заседание сессии Верховного Совета БССР. Решив вопрос об отпуске депутатам расходов, связанных с исполнением депутатских обязанностей, сессия перешла к обсуждению вопроса об избрании Президиума Верховного Совета БССР. По поручению Совета старейшины депутат тов. Шевелев М. Н. вносит предложение Президиуму Верховного Совета БССР сессия избрала единогласно. Председателем Президиума Верховного Совета БССР избран депутат от Оршанского избирательного округа тов. Патамевич Н. Я.

Председатель Верховного Совета тов. Грех Н. Г. сообщает, что сессия приняла приветствие делегации пограничных и внутренних войск НКВД БССР. Происходит теплая встреча избранных белорусского народа с боестранниками, зоркими часовыми советских границ.

С приветственным словом выступил помощник полковника тов. Жемчужина. Всеобщее восторженное аплодирование вызвало заявление тов. Жемчужина о том, что ру-

ководящая партия имеет в жизни каждой парторганизации исключительное значение. Он держит в своих руках судьбу принятого партийного решения, он является проводником его в массы, он — первый помощник и опора партийного комитета. Вместе с тем актив — это резерв для выдвижения на руководящую партийную, хозяйственную и советскую работу. Отсюда обязанность каждой парторганизации, каждого райкома неустанно заботиться о росте своего актива, о его большевистском воспитании.

Иначе смотрит на актив Моршанский райком. Достаточно сказать, что за последние четыре месяца в моршанской парторганизации, насчитывающей больше 900 коммунистов, не было ни одного собрания районного партийного актива. Даже репешки областной парторганизации, состоявшейся месяц с лишним назад, партийный актив до сих пор еще не обсудил.

Районный комитет и его секретари вспоминают об активе лишь тогда, когда надо мобилизовать коммунистов на проведение той или другой кампании. При этом райком всегда обращается к одному и тому же списку людей.

## В МОРШАНСКЕ НЕ ЗАБОТЯТСЯ О РОСТЕ АКТИВА

Партийный актив имеет в жизни каждой парторганизации исключительное значение. Он держит в своих руках судьбу принятого партийного решения, он является проводником его в массы, он — первый помощник и опора партийного комитета. Вместе с тем актив — это резерв для выдвижения на руководящую партийную, хозяйственную и советскую работу. Отсюда обязанность каждой парторганизации, каждого райкома неустанно заботиться о росте своего актива, о его большевистском воспитании.

Иначе смотрит на актив Моршанский райком. Достаточно сказать, что за последние четыре месяца в моршанской парторганизации, насчитывающей больше 900 коммунистов, не было ни одного собрания районного партийного актива. Даже репешки областной парторганизации, состоявшейся месяц с лишним назад, партийный актив до сих пор еще не обсудил.

Районный комитет и его секретари вспоминают об активе лишь тогда, когда надо мобилизовать коммунистов на проведение той или другой кампании. При этом райком всегда обращается к одному и тому же списку людей.

За последнее время в районе пришло на руководящую партийную и хозяйственную работу десятки новых людей. Из 56 секретарей парткомов и партгоров половина избрана на эти посты впервые. Райком должен был заняться воспитанием их, должен был научить их умению ориентироваться в международной и внутренней обстановке, умению сочетать политическую работу с хозяйственной. Однако райком в течение двух месяцев не может рассмотреть вопроса об организации районных курсов партгоров, каждый раз откладывая это дело как второстепенное.

Состоявшаяся в марте районная партийная конференция указала на необходимость созывать не реже раза в полтора месяца собрания партактива с лекциями о международной и внутренней политике. Но и это решение остается невыполненным.

Нельзя сказать, что Тамбовский обком не знает положения с воспитанием актива в Моршанском районе. Однако он ни разу не спросил, что же делает райком для того, чтобы исправить этот серьезный недостаток.

**П. БРЫНЦЕВ.**  
Редактор моршанской районной газеты «Большевик».

## О методике партийной пропаганды

**А. РОЗАНОВ**  
Заведующий отделом партийной пропаганды и агитации Архангельского горкома партии

Политический и культурный уровень трудящихся непрерывно растет. К партийной агитации и пропаганде в связи с этим предъявляются повышенные требования. Между тем состояние нашей пропаганды далеко не удовлетворяет этим требованиям. Как показали отчетно-выборные собрания и партийные конференции, агитация и пропаганда в ряде партийных организаций Архангельска все еще запущены.

Во всем такой вопрос, как методическое руководство пропагандистами. В Архангельской городской партийной организации на I июля текущего года сессия партийного просвещения состояла из 478 школ и кружков, в которых занималось 8.621 человек. Больше половины, а именно — 277, это — кружки по изучению истории партии, в которых учатся 4.825 человек. Из 478 пропагандистов, руководящих этими кружками, 156 работают первый год.

У нас насчитывается 2.500 кружков, в которых обучается около 40.000 беспартийных товарищей. Все руководители этих кружков — новые молодые пропагандисты, выросшие из агитаторов.

Таким образом, мы имеем 2.656 молодых пропагандистов, требующих внимательного, чуткого, квалифицированного руководства и повседневной помощи. Эту армию пропагандистов интересуют, как проводить занятия, составлять планы и конспекты занятий, пользоваться наглядными пособиями, как применять на занятиях художественную литературу. Пропагандисты интересуются и вопросам языка пропаганды, и программой занятий, и учебными планами и т. п.

Но надо прямо сказать: удовлетворительного ответа на эти вопросы пропагандист не получает. Методика в плане работы семинаров пропагандистов не включена, да и квалифицированные кадры методистов у нас нигде не готовятся. Из программ областных курсов пропагандистов эти вопросы также выпали. К тому же через курсы пропагандистов прошло в 1938 году лишь 40 пропагандистов из 2.956, считая всех пропагандистов — вместе с руководителями кружков для беспартийных. Все что делают в отношении методической помощи пропагандистам партийные кабинеты, не делают по-кустарному. Они обслуживают лишь незначительную часть пропагандистских кадров.

Пропагандист мог бы найти ответы на некоторые вопросы в литературе, но наши издательства за последние годы не выпустили ни одной хорошей книжки о методике партийной пропаганды.

Кроме этого приходится запущенность методического руководства пропагандистами? Архангельский горком созвал группу лучших пропагандистов и попросил их рассказать, кто и как занимается, каким методом проводят занятия в кружках. Получилась очень ценная и подробная картина. Одна группа пропагандистов проводила занятия кружков по истории партии методом короткой вводной, а затем разверну-

той беседы. Вторая группа пропагандистов строила занятия так: первый час был отведен под лекцию пропагандиста, а в течение второго часа спрашивали слушателей. Третья группа проводила занятия методом лекционных: лекция занимала два часа, а на следующем занятии шла беседа со слушателями.

Совещание признало, что первые два метода снижают качество занятий, сводят на нет роль руководителя. Надеюсь на активную работу слушателей, но зачастую не готовятся к вводной беседе, да и не имеют возможности изложить в течение 10—15 минут содержание темы.

Посоветовавшись с пропагандистами и слушателями, мы выбрали метод содержательной лекции пропагандиста, разбившей основные вопросы очередной темы занятия. Это сразу же резко повысило ответственность пропагандиста, заставило его тщательно готовиться к занятию.

В свою очередь и пропагандисты предъявляют к нам резко повышенные требования. Что же необходимо сделать для того, чтобы удовлетворить их?

Нужно, чтобы в отделах партийной пропаганды и агитации, а также и в партбюрох работали специально подготовленные кадры квалифицированных методистов. Это значит, что их надо подготовить. В учебные планы курсов пропагандистов и пропагандистских семинаров включить раздел «Методика партийной пропаганды» и разработать его программу. Но лишь издательство выпустило серию брошюр и книг по вопросам методики партийной пропаганды. Организовать широкий обмен опытом лучших пропагандистов.

А опыт у нас безусловно имеется. На том же совещании пропагандистов, где мы обсуждали вопросы методики занятий, с интересным рассказом о своей работе выступил руководитель школы политработы лесобригады № 5 Маймаксанского района тов. Лихонуров. Это — член партии с 1918 года, он работает пропагандистом первый год. Вначале, когда ему передали кружок другого пропагандиста, на занятия ходило 5—6 слушателей из 14. Тов. Лихонуров пошел к слушателям на квартиры и по душам беседовал с каждым из них, выясняя, что его слушатели читают, чем интересуются, какие трудности встречают в учебе. Это помогло тов. Лихонурову лучше узнать свою аудиторию, а слушатели узнали его, как хорошего задушевного товарища и пропагандиста.

После этого на занятия кружка тов. Лихонурова стали регулярно приходить все 14 человек.

Пора закончить с пренебрежительным отношением к вопросам методики партийной пропаганды. Пример величайших пропагандистов нашей эпохи — Ленина и Сталина — учит нас, рядовых пропагандистов, тому, как надо тщательно готовиться к лекциям и докладам, как глубоко надо продумывать планы выступлений, как делать доступными, простыми и легкими высокие идеи социализма.

## Первая сессия Верховного Совета Туркменской ССР

**АШХАБАД, 27 июля.** (ТАСС). Вчера днем состоялось третье заседание первой сессии Верховного Совета Туркменской ССР.

Председатель мандатной комиссии Д. И. Дуликин доложил о результатах проверки полномочий депутатов Верховного Совета республикан. Бурные аплодисменты, приветственные возгласы раздаются в зале, когда докладчик называет имена восторженных избранных — первого депутата товарища

Сталина и его соратников — гг. Молотова, Ворошилова, Андреева, Якова.

После утверждения доклада мандатной комиссии сессия единогласно избрала Председателем Президиума Верховного Совета депутата Халия Бабаева.

В конце заседания сессия с большим подъемом приняла решение послать приветственные телеграммы товарищам Молотову и Андрееву.

## ЯКУТСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ПАРТИЙНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

**ЯКУТСК, 27 июля.** (Морр. «Правда»). 25 июля закончила работу XII якутская областная партийная конференция, прошедшая в обстановке огромной политической активности коммунистов. В прениях по докладу обкома выступила 61 человек из 92 записавшихся.

Делегаты резко критиковали второго секретаря обкома Оксенова и председатели Совнаркома Якутии Аржакова за полную

потерю партийной бдительности, близость к вынужденным мерам по отношению к коммунистам.

Конференция признала политическую линию обкома правильной, практическую работу удовлетворительной.

\*\*\*

Состоявшийся после конференции пленум обкома избрал первым секретарем обкома тов. Левашку, вторым — Кочкина и третьим — П. В. Аммосова.

## Сессия Верховного Совета Дагестанской АССР

**МАХАЧКАЛА, 27 июля.** (ТАСС). Вчера приступила к работе первая сессия Верховного Совета Дагестанской АССР. Сессию открыл старейший депутат — знающий специалист Махачкалинского порта тов. Н. К. Маскаев.

Председателем Верховного Совета Дагестанской АССР сессия избрала депутата Д. О. Залиева, заместителями — В. П. Дин-

цова — выдвигая директора Хасавюртовского хлопкового завода и Д. Фархатову — комсомолку колхозницу Табасаранского района.

Под несомненные овации сессия приняла приветственные телеграммы депутатам Верховного Совета Дагестанской АССР товарищам Сталину, Молотову, Ворошилову.

## Воспитание сельского актива

**СМОЛЕНСК, 27 июля.** (Морр. «Правда»). В Починковском районе закончили работу 6-месячные курсы сельского актива. На курсах учились 44 товарища. Среди окончивших курсов — 26 беспартийных активистов села. Сельский актив изучил основы ленинизма, решения февральско-мартовского (1937 г.) и январского Пленума ЦК.

Сейчас отдельные беспартийные активисты, закончившие курсы, подают заявления о вступлении в партию. Райком принял в кандидаты партии председателя сельсовета тов. Неаченко и бригадира тов. Глуховского. Оба они окончили курсы на «отлично».

## Открылась первая сессия Верховного Совета Коми АССР

**СЫКТЫВКАР, 27 июля.** (ТАСС). Вчера вечером в Сыктывкаре в Доме народного творчества открылась первая сессия Верховного Совета Коми АССР. Сессию открыл старейший депутат Верховного Совета Коми АССР, 63-летний мастер-нефтяник орденоносен И. И. Косодякин. Председателем Верховного Совета Коми АССР сессия избрала депутата П. И. Размыслова.

Сессия с большим воодушевлением приняла приветственные телеграммы первому депутату Верховного Совета Коми АССР, вождю народов товарищу Сталину и главе советского правительства, депутату Верховного Совета Коми АССР тов. Молотову.

На этом же заседании утверждены порядок дня сессии, регламент и избрана мандатная комиссия.

## На сессии Верховного Совета Чечено-Ингушской АССР

**ГРОЗНЫЙ, 27 июля.** (ТАСС). На втором заседании сессии Верховного Совета Чечено-Ингушской АССР по предложению депутата Чернокозова Х. П. внесла некоторые изменения в статьи 44, 63, 65 Конституции республики.

В яркой речи депутат Чернокозов рассказал о величии побед социализма, об огромных успехах чечено-ингушского народа, достигнутых под руководством партии Ленина — Сталина. Чечено-Ингушетия — это вторая нефтяная база нашей родины. Грозненские нефтяники ежегодно дают стране около 9 тысяч тонн нефти. До революции

в Чечено-Ингушетии было всего 25 предприятий, которые вырабатывали за год продукции лишь на 9 млн рублей. В 1937 году 52 социалистических предприятия, не считая нефтепромышленности, вырабатывали продукции почти на 172 миллиона рублей.

Сессия заслушала доклад мандатной комиссии и создала комиссию законодательных предложений под председательством депутата Порубай А. П. и бюджетную комиссию под председательством депутата Иванова.



Первая сессия Верховного Совета Украинской ССР. В ложе правительства (слева направо) — товарищи Шербаков, Осипов, Хрущев, Бурмистренко и Тимошенко.

## ГНАТ ЮРА

Народный артист республики, депутат Верховного Совета УССР

# Цветет Советская Украина\*)

Трудовой украинский народ в знаменательный, незабываемый день выборов и Верховный Совет УССР, 26 июля 1938 года, пришел к своим избирательным урнам, гордый своими завоеваниями и победами, сияющий вокруг нашей славы, великой коммунистической партии, исполненный бесконечной любовью к лучшему другу всех трудящихся, творцу великой Сталинской Конституции, человеку орденомю долета, с умом гения и сердцем отца, — к великому и мудрому Сталину. (Бурные, продолжительные овации, все встает, несутся возгласы: «Да здравствует наш вождь, друг, отец и учитель, гений человечества великий Сталин! Ура!»)

Вместе с передовым русским рабочим классом, при его братской помощи, украинский народ под руководством большевистской партии, по великому плану гениального Сталина, в огне гражданской войны завоевал свое освобождение от извечного рабства, скинул со своей спины своих и людовым империалистов, петлюровских и гетмановских порочников, русских и украинских безобразников.

Наша великая, мудрая партия Ленина — Сталина вела и ведет нашу социалистическую родину к радостной и счастливой жизни.

Дух гения, дух вдохновения, неустойчивый порыв энтузиазма всех трудящихся, как на гигантских крыльях, выносит нашу страну вперед, в сияющее будущее.

Наша партия, ее принципиальный, гениальный вождь великий Сталин создали условия для нового человечества, открыли ему двери к счастью.

На нашей земле родилось поколение людей-великанов, людей, окрыленных великими идеями коммунизма, людей героического, творческого труда. Наша партия воспитала в них несокрушимую волю, вооружила их наукой, наполнила их любовью

к трудовому человечеству и ненавистью к порабощению человека человеком.

Эти люди — дети Октябрьской революции, сыновья великой коммунистической партии, гордость нашей социалистической родины.

Они вступили в передовых рядах. Это — Сталиноград, Бугаицыны, Демченко, Гнатенки, Кривонос, Рыбашанки, Корнейчук, Тичини, Филатови. Это те наивнушие люди Советского Союза, в груди которых стучит неутомимое сердце революции, которые высоко поднимают культуру социалистического труда, создают новые формы быта, новые принципы этики, новую, социалистическую мораль.

Они вдохновляют всю страну, дают ей новые силы, новую энергию для того, чтобы неустанно двигаться вперед, преодолевать трудности, строить счастливую, радостную, социалистическую жизнь. (Бурные, долго не стихающие аплодисменты).

Потому понятна та глубокая, всенародная радость, которую переживает весь украинский народ в величайшие дни открытия первой сессии Верховного Совета УССР.

Потому так почтительно в своем сердце носит весь трудовой украинский народ глубокую благодарность великому русскому народу за его великую дружбу, за бескорыстную помощь, за братскую помощь в великие дни освободительной борьбы.

Потому так понятна и с чем не сравнимой любовью, преданностью и уважением в своем родном отцу, вдохновителю всех побед социализма, другу и учителю — великому и мудрому Сталину. (Бурные аплодисменты, переходящие в овацию).

Хотя и не полагалось бы в радостные дни всенародного торжества вспоминать прошлые времена рабства и порабощения, времена нужды и убоевства, однако и этому нас принуждает законное желание отменить и подчеркнуть те огромные достижения, которых добился трудовой украинский народ под руководством нашей великой коммунистической партии.

А украинскому трудовому народу есть

на сеймах в Варшаве — Потопкий, Вишневецкий, Острожский, Калиновский, князья, ксендзы и прелаты похвально, как они огнем и мечом уничтожают «хлопов»...

Все народы задирают свою волю. Мученики из гробов вопиют к нам и требуют мести. Выбравите же, рыцари, будем ли ждать смерти поворной или пойдем в бой за честь, за волю, за родину отчину и дальше мечами будем гнать панов, лихо из Украины до самой Вислы».

Ни польские войска, ни законные в броне наемные немецкие бандиты-рейтары не в силах были противостоять гневу украинского народа. Из гнали и били, уничтожали, как бешеных собак.

Можем напомнить панам и более близкие времена, например, 1920 год. Сокупились польские паны по тучным нивам украинским, по землям, по водам, по богатствам. И сумали снова свой пос... И дошли даже до Киева.

И снова их били. И снова их гнали. И так гнали, что Богдан Хмельницкий заводил войну! (Бурные аплодисменты).

А гнали их рабочие и крестьяне Украины совместно и дружно с рабочими и крестьянами России, Белоруссии и других республик свободного и могучего союза народов СССР, под мудрым руководством гениального полководца товарища Сталина. (Продолжительные аплодисменты, переходящие в овацию).

Тут уместно процитировать несколько слов из письма товарищу Сталину от колхозников и колхозниц, рабочих и работников совхозов, трактористов и трактористок МТС Каменец-Подольской области. Вот что они пишут:

«Раба забудем мы когда-нибудь, как Потопкий, Сабанский, Красовский, Гомолицкий и другие графы и бароны утверждали свою власть орудейным огнем, мечом, насилием, женским, совершая зверства над трудными детьми.

Тотали нашу землю сапоги банды Паласудского и кайзеровских дивизий. Уж очень хотели захватчики завладеть углем, лозем, рудой карповской, поклажились собаками набравленным. Пришла нам помощь от русских рабочих и крестьян. Сообра мы уарили врага и так уарили, что не успел Паласудский оглянуться, как под Варшавой отступил, уарили и гер-

манских баронов, и, прихрамывая за ними, словно щенята, мчались петлюровцы и гайдамаки с нашей советской земли.

Чего хотели паны и приспешники панские? Чего добивались, угождая своим фазендам, помещикам и капиталистам, фашистские орудия — трюльки и бухарники, любочки и гривки? Они хотели, чтобы капиталисты и помещики сели на спины трудящихся свободной и счастливой советской страны. Они хотели, чтобы на земле Каменецчины опять хозяйничали собаки Сабанские, бандиты Пилсудские, моты Дворнички и скоты Садковские. Они хотели оторвать нас от русских рабочих и крестьян.

Никогда не бывать этому! Наши мысли и души, наша надежда и мечты общи с русскими рабочими и крестьянами. Наши души есть сталинские души, и за них мы, вместе со всеми трудящимися великого братского Советского Союза, будем стоять горой». (Бурные аплодисменты).

Что представляла собой Украина во времена нахвата в культурном отношении? Запущенная, темная и беспробудная колония. Украинский школ не было вовсе. Литература была в загоне. Даже такой гениальный поэт, как Тарас Григорьевич Шевченко, был затравлен и лишен свободы, как уголовный преступник. Театральная культура сводилась к примитивному этнографизму. Кто из нас не знает тяжелой, унизительной и страшной истории деревенского украинского театра с его безлюдными странами, с его унижениями перед ублюдками, перед подлыми нареканиями сапатами? Кто из нас не читал рассказа народного артиста СССР Панааса Карповича Саксаганца о пренебрежительном отношении Александра III к великим корифеям украинской дореволюционной сцены? И, наконец, кто из нас не знает, не слышал и не читал о том, как подлейший из парских сапатов министр Валуев произнес подлой памяти подлые слова: «Никакого украинского языка не было, нет и быть не может».

Великая социалистическая революция устами своих гениальных вождей Ленина и Сталина, устами 170-миллионного народа сказала:

«Была Украина порабощенная, подлая, раба... Вот Украина социалистическая и будет Украина коммунистическая». (Бурные, продолжительные аплодисменты).

И растет и цветет, как нигде и никогда, наше новое советское искусство, наша ко-

## Семинары секретарей парткомов и партгоров

**БИРОВ, 26 июля.** (Морр. «Правда»). Бировский обком провел во всех районах духовные семинары секретарей парткомов и партгоров. Слушатели семинаров подробно ознакомились с решениями ЦК ВКП(б) по вопросам премоа в партию, об-

судили мероприятия, направленные на улучшение работы по премуа в партию и исправлению ошибок, допущенных при наложении партийных взысканий. На некоторых семинарах был обсужден вопрос, как лучше подготовить партийное собрание.

\*) По речи депутата Г. П. Юри на сессии Верховного Совета УССР.

# Почему отстает уборка в Николаевской области?

(От специального корреспондента «Правды»)

В гостинице «Павлов» заседает оперативная группа областного земельного отдела. Днем работники этой новозаключенной группы заняты распределением запасных частей, вечером — звонят в районы, требуя свежих цифр и фактов о ходе уборочных работ.

В ста шагах от гостиницы, в здании городского совета, помещается другая «оперативная группа» в лице... уполномоченного областного КП(б)У тов. Печерского. Он также собирает сведения по 12 районам.

В течение нескольких дней тов. Печерский не знал о существовании в Кирове оперативной группы земельного отдела, так же, как и работники последней не знали о деятельности тов. Печерского. Областные работники дублировали друг друга, занимаясь одним и тем же.

Как же руководит уборкой районные работники? Секретарь Кировского горкома КП(б)У тов. Коулаев почти каждый день обещает 5—6 колхозов. Увидя в колхозе беспорядки, он тотчас по телефону звонит о них заведующему районным земельным отделом тов. Логвиненко. Этот в свою очередь сообщает о замеченном директору Кировской МТС Ярошенко. Последний вызывает к себе старшего агронома тов. Попонаренко и предлагает ему на месте исправить все недостатки. Получив очередную установку, тов. Попонаренко звонит в сельсоветы и передает им указания местных работников.

Такой стиль руководства типичен не только для Кировского района. Он присущ многим районным руководителям, верящим больше всего в силу собственных установок и не желающим на месте быстро исправлять ошибки.

Свыше 20 дней работают на полях комбайны. Однако больше половины колхозов еще не убрано. Нельзя назвать и одной машино-тракторной станции, где бы в этот день комбайнеры выполняли нормы выработки.

Стоит отметить, что планоу работу комбайнового парка в первые дни начальники областного земельного отдела тов. Гришко и многие руководители жужных районов пытались оправдать традиционной «раскачкой». Но вот миновали первые дни уборки, а высокопроизводительной работы всех комбайнов что-то не видно.

По осторожным подсчетам областных организаций, бездействует 250 комбайнов. В Березнеговатском, Скадовском и ряде других районов комбайнеры нередко начинают работать в 10—11 часов утра и кончат задолго до захода солнца. Можно ли говорить при таких «порядках» о высокой производительности труда!

Теперь, когда сроки уборки, мягко говоря, нарушены, в районах начинают объявлять стачановские декады комбайно-

вой уборки. Таких декад объявили, например, руководители Ужвинского района. В первый день декады ни комбайны, ни комбайнеры, ни тракторы, ни трактористы, и никто из них не шло о ней. В соседнем Коммунарском районе декада была объявлена по инициативе председателя райисполкома. Как это ни странно, но о стачановской декаде не знали даже секретари райкома КП(б)У, а про комбайны и говорить нечего. Приходит время, почему бюрократическая организация стачановских декад не выводит должной оценки со стороны областных организаций.

Каждый день в обмен приходят десятки телеграмм. Они поступают в сельсоветы. По самым разнообразным вопросам обращаются в обмен партийные работники. В лучшем случае кто-нибудь из инструкторов отдела звонит в комитет «Областное объединение» или «Автотракторостанция» и просит дать объяснения по тому или иному вопросу.

Теперь понятно, почему в такую горячую пору в областной центре можно встретить десятки так называемых «толпачей». Они едут сюда, чтобы добиться немедленного ответа на волнующие их вопросы. «Толпачи» — это директора и секретари МТС. Волнующие их эти — комбайнщики, первые работающие в сельсоветских органах. Вместо того, чтобы руководить уборочными работами, они вынуждены сидеть в областном центре.

Хот уборки еще раз показала, что недостатки производства в сельском хозяйстве ликвидируются здесь слабо, что руководители областного земельного отдела почти ничего не делают, чтобы навести порядок в машино-тракторных станциях. Да и что можно сделать расплывчатый, хлиный, бесомышленный аппарат областного земельного отдела! Низовые земельные работники сюда почти не обращаются, иные даже не считают нужным отвечать на его запросы.

Заведующий сельхозотделом обкома тов. Коробкин объясняет это положение довольно своеобразно.

Областной земельный отдел — это пустое место. Мы за него работаем сами. Но кто же мешает обкому партии укрепить земельный аппарат толковыми, деловыми, честными людьми?

В свое время руководители Николаевской области не скуплялись на обещания. Они заявляли, что в этом году область быстро и образно уберет урожай. Но как нужно расплываться эти заявления, если хороший урожай убирается на руж вон плохо и потери его достигают настоящих огромных размеров?

А. ДУНАЕВСКИЙ.

# НЕКУДА ССЫПАТЬ ЗЕРНО

(По телеграфу от корреспондента «Правды» по Башкирии)

Большинство колхозов республики не подготовлено к приему и хранению зерна нового урожая. Колхозные амбары либо завалены зерном прошлого года, либо нуждаются в ремонте, побелке, дезинфекции.

В колхозах Альшеевского района, например, имеется 1.105 амбаров — в среднем по 15 амбаров на каждый колхоз, но хлеб ссыпать в них нельзя. Ни один амбар в районе еще не отремонтирован.

В Емеевском районе также еще не отремонтировано 100 колхозных амбаров, 150 токов. Заведующий районным земельным отделом Курбанов объясняет это тем, что району не дают леса, не отпускают известня, железа. И так почти в каждом районе.

Многие руководящие районные работники не проявляют никакой инициативы, чтобы использовать местные ресурсы. В Емеевском, Миянском, Белебеевском, Альшеевском и многих других районах, которые бомбардируют областные организации телеграммами, имеется в избытке местный строительный материал: лес, известня, камень. Из местного камня и хвороста колхозники строят себе дома, сараи и другие хозяйственные постройки. Неужели из этого же материала нельзя строить навесы, амбары, крытые токи? Конечно можно, но в районах не хотят проявлять инициативу, организовать разработку карьеров строительного камня.

Г. СОЛОДИЙ.

# Успех комбайнера Фролова

Комбайнер Старо-Сославинской МТС (Первомайский район, Рязанской области) Фролов комбайном «Коммунар» убрал за день 38 гектаров, заработав 218 руб. За

четыре дня тов. Фролов убрал 128 гектаров хлеба. Комбайнер Хрущевской МТС (Пронский район) тов. Цыпаро убрал за день по 24—25 гектаров. (Истр. «Правды».)

# Зем Третьей Пятилетки

## УСПЕШНОЕ РАЗМЕЩЕНИЕ ЗАЙМА НА УКРАИНЕ

ИЗВЕЩ. 27 июля. (Истр. «Правды»). Сотни предпринятых в колхозном хозяйстве мероприятий открыты первой сессией Верховного Совета УССР за последние дни июля в Зап. Третьей Пятилетки. В Львовской, Тернопольской, Волынской, Бердичевской, Житомирской областях, уже подписаны все трудящиеся. Заключены договоры на заем Третьей Пятилетки на 1.062.623 тысяч рублей, превысив на 206.156 тысяч рублей сумму прошлой пятилетки. Трудящиеся украинских городов дали государству 809.858 тысяч рублей. Сельские население — 198.767 тысяч рублей. Находясь в Украине масса валютными 39.353 тысячи рублей.

## НЕДОПУСТИМОЕ ОТСТАВАНИЕ

До сих пор по инициативе финансовых органов не все трудящиеся Чувашской АССР смогли подписаться на Заем Третьей Пятилетки. Плохо размещается заем среди колхозников в крестьянско-колхозных пунктах на селе остается лишь 3.832 тысячи рублей, что не превышает прошлого года. В Мариинско-Посадском районе не подписались на заем до 30 проц. рабочих и служащих. До настоящего времени в 11 сельсоветах не выслали еще представители районных организаций. В Верхне-Малышевском колхозе подписка на заем не проводилась до 19 июля. В самом колхозе Мариинско-Посадского районного финансового отдела на 44 сотрудника подписались на заем только 20 человек.

## ОХВАТИТЬ ПОДПИСКОЙ НА ЗАЕМ ВСЕХ ТРУДЯЩИХСЯ

САРАТОВ, 27 июля. (ТАСС). Подписка на заем по Саратовской области достигла 54.861 тысячи рублей. В большинстве районов реализация займа проходит успешно.

Однако в ряде крупных селений массовая инициативная работа развернута недостаточно. Отстает и организационная работа. В Ивандеевском районе в колхозах им. Калинина, «Борьба за социализм» около 300 колхозников, а в Сердобском районе более 6 тысяч колхозников еще не являются подписчиками займа.



Начало уборки хлеба. Стахановская бригада колхоза «Урожай» (д. Красная Мста, Новгородского района) за работой в поле. На переднем плане бригадир М. Я. Буркова. Фото К. Амелинцевой.

# Пишма в редакцию

## Ветеринарная помощь на селе заброшена

Бурными темпами растет социалистическое животноводство. С каждым годом увеличивается поголовье, улучшается породность, ширится интерес колхозного крестьянства к культурному разведению лошадей, коров, свиней, овец и т. д. На фоне этого роста страны и непонятным представляется крайне низкое состояние ветеринарной помощи на селе.

Мы, практические работники сельской ветеринарии, ежедневно сталкиваемся с такими возмущающими фактами, что это заставляет нас бить тревогу.

Начать с того, что сельские ветеринарные участки абсолютно не обеспечены препаратами. Весной обычно возрастает опасность эпизоотии.

Об этом прекрасно знают в Главном ветеринарном управлении Наркомзема СССР. Но в весеннюю пору количество противозооантропоотических средств несколько не увеличивается, и ветеринарные работники ходят под постоянным страхом застигнутыми врасплох.

Часто бывает, когда через парадный промежуток времени после получения биопрепарата вдруг приходит телеграмма, в которой предлагается продать до особого распоряжения изъятый препарат из употребления и хранить его в специально отведенном месте. Это должны переживать ветеринарные врачи и техники, которые уже многократно применяли запрещенный биопрепарат на животных? Им кажется, что они собственноручно нанесли огромный вред государству, использовав, скажем, такой ответственный препарат, как сыровотка против сибирской язвы.

Как об'яснить рассказы на места непереваренных, сомнительных биопрепаратов? Чья рука действует при этом? Эти вопросы мы ставим перед Наркомземом СССР.

Не лучше и со снабжением ветеринарных учреждений необходимыми инструментами. Дело доходит до того, что самый простой инструмент становится уникальной редкостью.

Что может быть, например, проше шприца емкостью в 100—200 граммов? А между тем, чтобы раздобыть такой шприц, нам пришлось неоднократно и безрезультатно ездить в Армавир и Краснодар.

Весьма удивительно, что в Краснодарском крае, где имеется много ветеринарных учреждений, ветеринарная помощь на селе в настоящее время почти отсутствует. Ветеринарные врачи Ф. ШАРНИН, ПАРХОМЕНКО.

## Нехватает шлифовальных кругов

Современная техника предъявляет к машиностроительной промышленности исключительные высокие требования точности и долговечности рабочих деталей машин. Тщательная обработка деталей — непременное условие их высокого качества. В частности, при механической обработке наиболее точная шлифовка деталей достигается при помощи абразивных — шлифовальных кругов. Производство этих кругов сосредоточено в нашей абразивной промышленности.

Враги народа, пробравшиеся к руководству абразивной промышленности, злонамеренно запутывали технологический процесс изготовления шлифовальных кругов, снижали их качество. Умышленно создавался недостаток кадров специалистов этого дела, тормозилось повышение квалификации рабочих.

В сентябре 1937 года в системе Наркомата машиностроения было организовано Главноуправление абразивной промышленности. Первой обязанностью этого управления является быстрая и окончательная ликвидация последствий вредительств. С этой важнейшей задачей Главноуправление справляется пока плохо. До сих пор ощущается острый недостаток в шлифовальных кругах.

Такое крупнейшее предприятие, как Московский первый государственный подшипниковый завод им. Л. М. Кагановича часто располагает запасом абразивов лишь на 1—2 дня. Из-за этого по несколько дней стоят станки.

татно ездить в Армавир и Краснодар. На весь Гиагинский район, Краснодарского края, имеются только два таких шприца, в ветеринарных точках, где он абсолютно необходим, насчитывается 8. Вот и приходится гнать большое животное для лечения за 5—10 километров.

Главное ветеринарное управление Наркомзема не умеет или не хочет налаживать бесперебойное снабжение сельских ветеринарных учреждений необходимыми инструментами. Сельские ветеринары остро нуждаются в шприцах, пищеводных зондах, кровопускательных иглах, экстракционных шприцах, санитарных сумках. Все эти инструменты холодные; в них возникает необходимость буквально каждый час.

Вместо пищевого зонда приходится прибегать к помощи лозы, подвергая риску жизнь животного. За отсутствием аппарата Эверса ветеринары пользуются... велосипедными насосами. Сложный ли это агрегат? — аппарат Эверса? Конечно, нет. Производство таких аппаратов исключительно просто и дешево.

Те инструменты, которые попадают на село, практически бесполезны, так как ни один честный ветеринарный врач или техник не станет их применять. Нам прислали пропускательные иглы. Но пользоваться такими иглами может лишь ветеринарный персонал, или заводской врач. Эти иглы легко навести вред животным.

И, наконец, о медикаментах. Мы не получаем самые хорошие из них, как скипидар, какариновое масло, кофеин и т. д.

Ветеринарная помощь на селе в условиях растущего животноводства должна быть поставлена образцово. Арсенал ветеринарной техники коренным образом изменился в наши дни до смешного ил и принижен. Сейчас даже улов колхозной животноводы требует усовершенствованной, высококачественной ветеринарной помощи для животного. Всего этого не хотят понимать и видеть в Главном ветеринарном управлении Наркомзема СССР.

Ветеринарный врач Ф. ШАРНИН, Ветеринарный техник ПАРХОМЕНКО.

## В КУРОРТНОЙ ГОСТИНИЦЕ

(От корреспондента «Правды» по Крымской АССР)

Пять педагогов с Поголжя, используя свой летний отдых, отправились на Южный берег Крыма познаться с его достопримечательностями. Попали они и в Ялту. Целый день бродили по ее окрестностям, а вечером пришли в гостиницу «Парикоскал Коммуна». Свободных номеров в ней не оказалось. В другой гостинице — «Учан-су» — педагоги получили такой же ответ. Не приняла их и в «Ялте», и в Центральной.

Время близилось к ночи. Потеряв надежду устроиться под какой-нибудь кровлей, экскурсанты двинулись в Массандровский парк, намереваясь отдохнуть хотя бы под звездным небом. На исходе второго часа ночи педагоги опять явились в директорию Центральной гостиницы, и тот, сжалившись, принял их в красном уголке. Ноцлер оказался малоразвлекательным — пришлось сидеть на полу, беспокойно веши себя клоуны...

Но педагогам все же повезло. Многие прежде частью проводят ночи под открытым небом, на берегу моря или просто на улицах Ялты. Экскурсоводы в числе прочих экскурсантов города демонстрируют гостям прекрасное здание, предназначенное для будущей гостиницы «Крым». Те, кто был в Ялте в прошлом году, уже слышали об этом экскурсанте. Но экскурсовод, не посвященный в дела коммунального хозяйства, затрудняется ответить, почему «Крым» до сих пор не открывается. А причина очень любопытная: гостиница не открывается потому, что в номерах нет постельного белья.

О том, что гостиница понадобится белье, было известно много месяцев назад. Но расчеты строились на «доброе ядро». И, как ни странно, «ядра» нашлось. Курортный трест вывезло отпустить некоторую долю простыней, наволочек, полотенец в надежде на то, что часть номеров в гостинице «Крым» будет предоставляться экскурсионкам. Сделка сорвалась из-за дустака: Ялтинский гостиничный трест (закончивший, кстати сказать, прошлый год с прибылью в 200 тысяч рублей) заявил, что он не в состоянии угодить за белье около 3.000 рублей.

В итоге — отсутствует здание, здание отремонтированное четырехэтажное здание, где могли бы жить 250 человек. Это про-

исходит в разгар курортного сезона, когда часот приехавших из-за переполнения в гостиницах жителей на балконах, не защищенных от солнца, в коридорах.

Впрочем, даже те счастливицы, которым достались номера, не могут похвастаться большим комфортом. Стахановский Слюдянской швейной фабрики тов. Позовский, получивший курсовку в Ялте с талоном на номер в гостинице, жалуетса, что получил темную, душную комнату. В номере должно находиться два человека, живут же четверо. На четырех человек — два стула. Простыни — не первой свежести, одеяла вызывают чувство брезгливости. «Отлично давать такой номер», — справедливо пишет тов. Позовский директор курортного треста, — в нем отдых будет мучой, а не радостью.

Центральная гостиница, на которую жалуются тов. Позовский, рассчитана на 160 мест, сейчас в ней расселено свыше 200 человек. Вместо 8 уборщиц работают три. Они должны убирать ежедневно пять этажей. Нетрудно себе представить, что это за уборка!

Заведующий гостиницей поставлен в такие условия, что без санкции гостиничного треста не имеет права ни принять, ни уволить даже номерного. Ступает директорский фонд, за счет которого можно было бы поощрять передовых работников, но трест не желает его расходовать. Вся деятельность треста направлена на то, чтобы выжать как можно больше прибыли. Нужды приезжих во внимание не принимаются. Не проше из было бы расширить права заведующих гостиницами, поощрив их непосредственно жилищному отделу городского совета, а самый трест вообще ликвидировать?

Ванушен к курортникам не только трест, но и горсовет. Его руководители забывают о том, что Ялта — всесезонная здравница, что туда приезжают лучшие люди нашей страны. Каждый их жалоба должна заставить руководителей горсовета немедленно принять срочные меры, тем более, что ущерб по адресу руководителей горсовета поступает бесчисленное количество.

К сожалению, жалобы эти не трогают горсовет — он, видимо, к ним привык.

И. ВЕРХОВЦЕВ.



Сбор абрикосов в совхозе «Каменка» (Каменско-Днепропетровский район, Днепропетровской области). На снимке — работница совхоза Мария Каноникова за работой. Фото М. Озерского.

# На колхозных полях

## Курсивная область

Колхозы «Путь Ленина», «Ударник», «Боевик» и другие (Уразовский район) досрочно выполнили план поставки озимых культур и приступили к севу зерна в счет натуроплаты.

В целом же по области хлебопаша плохо организована. В Ракитянском районе на полях колхозов: «XX годовщина Октября», «Большевик», «Красная заря», имени Шевченко и других лежит столько намолоченного первосортного хлеба, что эти колхозы уже сейчас в состоянии выполнить годовые план зернопоставок государству. Но правления своевременно не заключили договоры с автоколонной на перевозку зерна, а вместо тагда нехватает.

Смысла Заготзерна к приемке нового хлеба не готовы. На станциях Валуки только на-днях начали освобождать вагоны от прошлогоднего зерна. На станция Солдеево подготовлен всего лишь один склад на 10. (Истр. «Правды».)

## Одесская область

Спартановский район первым в Одесской области закончил уборку зерновых культур на площади в 12.594 гектара. На них 11.335 убрано комбайнами. Средняя выработка на один комбайн «Сталинец» составляет 472 гектара и на «Коммунар» — 287 гектаров. Качество комбайновой уборки превосходное. Проведено двойное подбеление колхозов.

Комбайнер Акбаржанской МТС тов. Карауш, ежедневно перевыполняя нормы, спешом дух «Сталинец» убрал 1.080 гектаров и намолотил 18.000 центнеров высокоурожайного зерна. Комсомолец тов. Нейбауэр таким же спешом убрал 1.090 гектаров.

Колхозы района выполнили план поставок зерна государству; на сельские пункты Заготзерна вывезено 34.643 центнера зерна. 22.217 центнеров сдало колхозам в счет натуроплаты МТС.

Во всех артелях производств выдача авансов на трудодни. Колхозники получают авансом по 2—2,5 килограмма зерна и деньгами до 1 рубля на трудодень. (Истр. «Правды».)

## Кировская область

Знатный стахановец — льготеревальщик Ключевской МТС, Шаболинского района, тов. Петров за четыре дня работы убрал 49 гектаров льна. 24 июля тов. Петров дал наивысшую выработку, убрав за смену 15 гектаров. (Истр. «Правды».)

# ИСПОЛЬЗОВАТЬ МЕСТНЫЕ УГЛИ

Когда речь заходит об угле, обычно возникает представление о наших крупных угольных бассейнах — таких, например, как Донецкий или Кузнецкий. О мелких месторождениях угля вспоминают редко. А об углях так называемого местного значения и вовсе не думают. Многие наркоматы, отдельные хозяйственники находят главным образом на централизованное снабжение углем и считают излишним заботиться об использовании местных возможностей. Это можно показать на примере Украины.

На территории Украины уже разведаны значительные запасы бурого угля, которые исчисляются в 500 млн тонн. Основные их месторождения — Семеновско-Александровское с запасом в 270 млн тонн, Звенигородское с запасом в 53 млн тонн, Кировское с запасом в 19 млн тонн, Мажоринское с запасом в 56 млн тонн. Добыча угля в этих районах только начинается. Достаточно сказать, что в нынешнем году, при условии выполнения плана, будет добыто всего 415 тысяч тонн бурого угля.

Было время, когда промышленность не могла использовать этот уголь из-за его сыскной зольности и по некоторым другим техническим причинам. Сейчас эти трудности преодолены. Топки специально приспособлены для сжигания бурых углей, освоено брикетирование этих углей. Нет, следовательно, никаких оснований для того, чтобы не использовать это ценное топливо.

Успешно работают на буром угле Александровского месторождения Кременчуг-

А. УСИКОВ  
Председатель Госплана УССР

К сожалению, бурый уголь и по сей день уделяется ничтожно малое внимание. Владельцы и шпидеры, пробравшиеся в Госплан Украины, прилагают немалые усилия, чтобы раздвинуть эту важную отрасль промышленности. Местные же исполкомы, как и ряд наркоматов, проявляют исключительное равнодушие к развитию добычи бурых углей. Это непростительное равнодушие не преодолено до сих пор. Нам более наглядно это можно видеть по тому, как используется местный каменный уголь. В пределах Донецкого бассейна имеется много шахт, не представляющих общегосударственного значения, но входящих в систему Главугля. Эти шахты могут сыграть важную роль для местной промышленности. Достаточно сказать, что если бы местная и республиканская промышленность разрабатывала местные и бурные угли, то Украине потребовалось бы по централизованному снабжению только специальные марки угля. Сейчас Украина получает из шахт Донбасса около миллиона тонн углей. При развитии добычи местных и бурых углей Украине понадобилось бы не больше чем 300 тысяч тонн донецкого угля.

Кто является хозяином этих мелких шахт, раскинутых в Донецком бассейне? В числе чужаков значатся Укомпромвет, Сталинский, Харьковский, Днепропетровский, Одесский областные исполкомы, Криворожский и Ворошиловградский горсоветские коммунальные хозяйства, Артемьевский алмазостроительный завод, харьковская областная местная промышленность, нивалданная кооперация и другие.

Все эти организации хозяйствуют из рук вон плохо. Никакого внимания шахтам они не уделяют. Трудно назвать такой исполком, который еще бы нужными обусудил положение на подземных шахтах, который еще бы заинтересовался бы выполнением плана добычи угля, развитием шахт. Не уделяют этому внимания и местные партийные организации. Мелкие шахты фактически бесправны.

Нельзя вреда принести добыче местных углей и организационная путаница, которая существовала до последнего времени. Крепкими и другими материалами каменноугольные шахты местного значения снабжались плохо. Их нужды совершенно не отражались в планах материального снабжения.

Только сейчас сделаны первые шаги для организационного оформления руководства этими шахтами. Решением Совнаркома Украины создан трест мелких шахт при Наркомзестре, а при Укомпромвете создается Главное управление по тоннатуре. Строительные новых шахт и эксплуатация мелких шахт переданы областным исполкомам. Эти меры могут дать хорошие результаты лишь в том случае, если областные исполкомы и народные комиссары всерьез займутся обеспечением себя углем местного значения, если они покажут с порочной манерой полагаться только на централизованное снабжение. В ближайшем году — два Сталинская, Ворошиловградская, Днепропетровская и Харьковский области вполне могут и должны полностью обеспечить свои бытовые нужды в топливе за счет собственных шахт.

Что же касается Наркомзестра, то потребности его промышленности могут уже в 1939 году полностью быть обеспечены собственным углем. Надо лишь добиться, чтобы партийные организации и советские органы по-серьезному занимались и контролировали работу шахт местного значения.

Развитие добычи местных углей представляет собой задачу общегосударственного значения. При решении этой задачи освобождается часть донецкого угля, нужного для нашей союзной промышленности, освобождается транспорт от излишних поездов, создается прочная топливная база для местной промышленности. Проблему развития добычи местных углей советским и партийным органам следует рассматривать именно как общегосударственную задачу.

# Учебники по истории для средней школы

(Совещание в Отделении общественных наук Академии наук СССР)

С большим запозданием Институт истории Академии наук СССР выполняет важнейшую задачу, возложенную на него партией и правительством: составление стандартных учебников по истории для средней и высшей школы.

Отделение общественных наук Академии наук поставило на широкое обсуждение подготовленные к печати учебники по истории древнего мира для 5—6-го классов средней школы, по истории средних веков для 6—7-го классов, по новой истории для 8-го класса, по истории СССР для старших классов.

Все эти учебники подготовлены к печати и оформлены в виде печатных макетов. На обсуждение представлены и учебники по истории средних веков, по новой истории и по истории СССР для высших учебных заведений, но подготовленные к печати их называть нельзя.

Обсуждение было организовано на уровне школы. Отделение общественных наук поспешило оповестить печать, что присутствовать будет на обсуждении учебников 500 человек. В зале, однако, нет и пятой части приглашенных. Безучастие и непопулярность академического руководства сказались в том, что на совещание явилось очень мало учителей средних школ, а их-то голос особенно важен при обсуждении учебников. По решению Наркомпроса учебники печатаются на правах рукописи в количестве 150 экземпляров каждый. Тем не менее организаторы совещания не позаботились о том, чтобы предварительно ознакомить участников совещания с учебниками. Некоторые из выступавших знакомы с текстом учебников тут же в зале, наскоро переписывая книгу.

Вместо своего ответственного работника Наркомпроса. Первым был поставлен на обсуждение учебник по истории древнего мира для 5—6-го классов средней школы, составленный под редакцией проф. А. В. Милулина. Учебник не раз переиздавался. В прошлых изданиях были положительные стороны книги, есть, однако, и существенные недостатки. Сам редактор должен был согласиться с тем, что все вступительную главу надо написать заново. Относительно живо изложена часть, посвященная Греции, но сухим языком написан раздел о Риме.

Есть немаловажные истинности и пробелы при изложении истории народов Востока. В учебнике содержатся сомнительные исторические утверждения. В частности, в основном и серьезном пересмотре нуждается та глава учебника, в которой идет речь о раннем христианстве. В нынешнем виде она дает повод для неправых представлений об исторической роли раннего христианства.

Большая работа проделана над учебником по истории средних веков. Однако, как указывал его редактор проф. Косминский, изложение не свободное от остатков социологизма, местами чересчур сухо. Обсуждение выискивало ряд существенных недостатков учебника. В области истории средних веков все еще жива старая антинаучная традиция, созданная националистически-настроеными германскими историками. Согласно этой традиции, при изложении раннего средневековья говорится почти исключительно о германцах, между тем как речь должна идти о кельтах, германцах и славянах — племенах, с которыми сталкивался древний Рим. Справедливость этого упрека должен был признать докладчик. Отмечалось недостаточное освещение истории западных славян, их борьбы против германского «стремления на восток».

Одним из недостатков учебника является некоторая несоразмерность частей. Так, нидерландской революции отведено 10 страниц, а крестьянской войне в Германии — всего 2. Совершенно отсутствует характеристика ряда колоритнейших фигур средневековой истории, пользовавшихся таким вниманием Маркса и Энгельса.

Указывалось на отсутствие освещения истории вневосточных народов. Проф. Косминский ссылался на программы Наркомпроса. Председательствующий на собрании секретарь Отделения общественных наук акад. Деборин внес по меньшей мере странное предложение: переименовать учебник, назвав его учебником по истории Западной Европы. Неужели академику Деборину не известна прямая директива партии и правительства, данная в известном решении Совета Народных Комиссаров Союза ССР и Центрального Комитета ВКП(б) от 16 мая 1934 г., где в перечне учебников говорится именно об истории средних веков?

# ОГРОМНЫЙ ИНТЕРЕС К СОВЕТСКОЙ КУЛЬТУРЕ В ЧЕХОСЛОВАКИИ

Беседа с секретарем чехословацкого общества культурной и экономической связи с СССР г-ном Борек

ЛЕНИНГРАД, 27 июля. (ТАСС). В Ленинграде прибыл секретарь чехословацкого Общества культурной и экономической связи с СССР редактор ежемесячного журнала «Прага — Москва» г-н Борек.

В беседе с корреспондентом ТАСС г-н Борек сообщил: — За последнее время значительно усилился культурный обмен между СССР и Чехословакией. Это прежде всего выражается в обмене научной и художественной литературой, в переводе произведений советских писателей на чехословацкий язык. Особой популярностью в Чехословакии пользуются роман Алехандро Толстого «Хлеб» и «Тихий Дон» Шолохова. В настоящее время в Чехословакии общественность проявляет огромный интерес к советской драматургии, музыке и кино. «Гибель аскари» Корнейчука, опера Державинского «Тихий Дон» и кинофильмы «Беллет парус

одинокий» и «Профессор Полежаев» («Депутат Балтики») прошли у нас с большим успехом. В особенности чехословацкий народ увлекается оборонной и революционной тематикой советских кинофильмов. Показ их поднимает дух патриотизма нашего народа, что особенно важно в связи с переживаемым нашей страной моментом.

Прежискусом посещалась недавно открывшаяся в Праге выставка советского искусства. Теперь эта выставка будет показана в некоторых городах Чехословакии.

В плане дальнейшего укрепления культурной связи с СССР нами поднят вопрос об устройстве в Чехословакии двух новых советских выставок.

Мы в свою очередь также намерены организовать в СССР выставку.

Г-н Борек из Ленинграда выедет в другие города Советского Союза.



Первая сессия Верховного Совета Белорусской ССР. На снимке — за заседание сессии. Фото М. Берштейна.

# Перед всеобщим «Днем железнодорожника» БЕЗОТЦЕПНЫЕ ПОЕЗДА

Достоинство встречают сталинский «День железнодорожника» стачковцы-кировоовцы Ленинской железной дороги. Их рады неуклюжо полагать.

Движенцы Тамбовского отделения ведут строго по графику сборные поезда, погрузка и разгрузка которых производится без отцепки вагонов. Успешное продвижение безотцепочных поездов обеспечивается слаженной работой. На днях на станции Никитинская 4 вагона сборного безотцепочного поезда были загружены сеном за 6 минут. В течение 27 минут стачковцы-грузчики погрузили 4 вагона муки. Простой вагонов на промежуточных станциях значительно сократился.

Соревнуясь с тамбовцами, работники Пензенского отделения 15 июля успешно провели безотцепочный поезд. На участке Пенза—Пачелма было загружено 39 вагонов этого поезда. Особенно хорошо организовано продвижение безотцепочного поезда начальник станции Симанщина тов. Рязанцев, обеспечивший погрузку 32 вагонов за час 53 минуты. В 34 минуты был за-

# КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ Единство китайского народа — ключ к победе

ЧЖЕН ЛИН — китайский народ в борьбе против японского агрессора. Государственное издательство политической литературы, 1938 год. стр. 56. Цена 40 коп.

Приближается 1 августа — Международный антиагрессивный день. На знаменах трудящихся, всех подлинных борцов за мир будет начертан повелительный лозунг: единство. Единство — это ключ к победе над фашистскими варварами, поджигателями войны. Япония проверяла силу этого могучего оружия борьбы народов против фашистских нацистов. Только сплоченное и единственное китайское сопротивление итальянским и германским интервентам. Только обединение всех трудящихся в народном фронте преградит путь тираническому японскому фашизму.

С исключительной убедительностью говорит об этом вышедшая Госполитиздатом брошюра тов. Чжен Лина «Китайский народ в борьбе против японского агрессора». Год войны китайского народа против японских захватчиков позволил автору сделать исторически политический анализ прошедшего этапа и обрисовать перспективы дальнейшей борьбы.

«Потеря Китая части своей территории, — пишет тов. Чжен Лин, — это только временная потеря и неудача. Она отнюдь не решает исход японо-китайской войны. Вопрос «кто кого» решится только в результате длительной, затяжной войны» (стр. 6—7).

Лазовый критический анализ и оценка войны Китая, который должен быть в процессе самой войны, на ходу, перестраиваться и корректироваться. Сутью роли и то обстоятельство, что китайская армия почти до последнего времени применяла метод пассивной обороны вместо того, чтобы осуществлять активную оборону, сочетая одновременно выдержанную, позиционную и партизанскую войну. Но самой главной причиной неудач надо считать все же отсутствие на протяжении длительного периода внутреннего единства в Китае.

Война против японских захватчиков создала это единство в истории Китая внутреннего единства. Она сплотила все прогрессивные политические партии в стране, она укрепила авторитет и власть центрального правительства. В этом единстве — залог победы китайского народа.

Необычайно расширилась социальная база национального антиагрессивного фронта. В него входят рабочие, широкие массы крестьянства, мелкой буржуазии, студенчества, интеллигенции. Характерен факт, что японской оккупации с трудом приходится подыскивать кандидатуры в организующие ее «марionеточные правительства» в Китае. Даже среди китайских купцов, промышленников и финансистов японцы с трудом могут найти желающих выступить в роли изменников родины.

Интересна специальная глава, посвященная героической 8-й народно-революционной армии и ее огромной роли в борьбе с японским агрессором. Эта армия, ведя малочисленную партизанскую войну в тылу противника, уже нанесла ему огромные по-

тери, те и даже проводила контрпартизанские линии, дезорганизуя его, лишая возможности закрепиться в оккупированном районе. «Войсковые 8-й армии, — пишет автор, — ставшие своей задачей показав другим частям китайской армии пример правильной стратегии и тактики в антиагрессивной войне» (стр. 12). И она, действуя в четырех армейских районах, действительно показала, что партизанская война, оставаясь вспомогательным видом войны, все же в национально-освободительной борьбе полуколониальных стран, особенно в такой стране, как Китай с его огромной территорией, играет очень крупную стратегическую роль. Остальные армии уже начали переименовать опыт 8-й армии и развивать партизанскую войну в тылу японцев.

Наряду с 8-й армией по инициативе последней уже сформирована новая 4-я армия под командованием Е-Тина, действующая в районах Нанкина, Уху, Шанхай, Ханчжоу.

Много интереснейших фактов, подлинно патристических цифр найдет читатель в брошюре Чжен Лина. В ней четко сформулирована основная задача, стоящая ныне перед китайским народом: продолжать борьбу во что бы то ни стало, ибо при существующих условиях, только политическая, длительная война принесет победу Китаю.

Кратко рассказывает автор о достижениях Особого района Китая. Там за последнее время посевная площадь увеличилась на 20 проц., рабочие объединены в профессиональные союзы, насчитывающие до 35 тысяч человек, там имеется свыше 60 тысяч молодежь, обединенной в союз спасения родины, и 70 тысяч детей состоят в пионерских организациях. Отряды самообороны Особого района насчитывают свыше 100 тысяч человек, отряды молодой гвардии — 50 тысяч человек.

Непрерывно растет влияние китайской коммунистической партии. Инициатором единого национального антиагрессивного фронта, выдвинувшего лозунг: «Все должно быть подчинено задаче сопротивления Японии!»

В брошюре имеется ряд приложений, из которых особый интерес представляют интервью Мао Цзе-дуну с корреспондентом американского агентства Ассошиэтед Пресс и программа вооруженного сопротивления Японии и строительства государства, принятая чрезвычайным конгрессом Гоминлана в апреле 1938 года.

На вопрос американского корреспондента, каково мнение Мао Цзе-дуна насчет перспектив оборонительной войны Китая, вождь китайской коммунистической партии и один из вдохновителей и организаторов единого национального антиагрессивного фронта ответил: «Я настроен оптимистически... Китай не будет уничтожен никакими японскими силами». Брошюра Чжен Лина послужит полезным материалом для пропагандистов в антиагрессивном dniu—1 августа. Г. АНБОР.

# ВЫСТАВКА ЗАПАДНО-ЕВРОПЕЙСКОГО ИСКУССТВА В ДОНБАССЕ

СТАЛИНО, 27 июля. (Морр. «Правда»). В помещении городского театра открылась передвижная выставка западно-европейского искусства, организованная Московским государственным музеем изобразительных искусств им. А. С. Пушкина. Выставка состоит из 170 картин и

гранур западно-европейских мастеров XV—XIX столетий. Трудящиеся Донбасса смогут познакомиться с подлинными произведениями Рембрандта, Рубенса, Микель Анжелло, Веласкеса. Кроме Сталино, выставка будет показана еще в 10 городах Донбасса.

# Международное обозрение

Англо-французские переговоры, состоявшиеся в связи с поездкой английского короля в Париж, закончены. Официальное сообщение, составленное в обычных канцелярских словах, гласит, что переговоры обнародованы «единодушными взглядами английского и французского правительств по основным вопросам международной политики».

Неофициальные сообщения в печати подтверждают, что в результате парижских переговоров Франция присоединилась к позиции британского правительства в основных вопросах международной политики, в частности в вопросе о Чехословакии. Исход англо-французских переговоров показал, что британская дипломатия все время твердо руководствовалась, по словам газеты «Таймс», следующим принципом: «англо-французские решения о будущей политике по отношению к Чехословакии предопределят судьбу англо-германских взаимоотношений». Перед британскими дипломатами во время парижских переговоров, по мнению, все время маячила призрак «пакта четырех» или, на худой конец, хотя бы «воздушного пакта» с Германией. Германская дипломатия, верная своим методам шантажа, выдвинула в качестве приманки проекты эти пакты, чтобы добиться от Англии и Франции нового пакта на Чехословакию. Попутно Франции было дано понять, что от разрешения чехословацкой проблемы зависит не только англо-германские отношения, но и франко-итальянские переговоры, столь грубо прерванные фашистской Италией по требованию из Берлина.

Первым следствием парижских переговоров был усиленный нажим Англии и Франции на Чехословакию. Этот нажим доходит до фактического вмешательства во внутренние дела Чехословацкой республики. Из последних сообщений совершенно очевидно, что британские правящие круги поддерживают домогательства германского фашизма. Как известно, по указанию из Берлина генлейбны, которые ранее торопились с обсуждением проекта «кодекса национальности», теперь упорно затлачивают переговоры. Английское правительство в свою очередь усиленно рекомендует чехословацкому правительству не торо-

питься с внесением проекта кодекса в парламент и продолжать переговоры с генлейбными. Для непосредственного воздействия на чехословацкое правительство в Прагу командированы дор Ренкеман, влиятельный политический деятель и крупный промышленник.

Поскольку совершенно ясно, что генлейбны никогда не согласятся с предложением чехословацкого правительства, несмотря на все уступки последнего, в Лондоне уже предвидят разрыв переговоров и заранее готовятся к такому случаю. Отсюда и родился известный проект, который сводится к тому, что вопрос о судебных немцах должен быть решен фактически без Чехословакии, на конференции четырех держав: Англии, Германии, Италии и Франции.

Таким образом, британская дипломатия с благословения французской ставит чехословацкое правительство перед выбором: либо капитулировать полностью перед германским фашизмом, либо предоставить решение судьбы своей страны конференции четырех держав. В первом случае Чехословакия просто отпадет с сцене германского фашизма, во втором случае, она превращается в разменную монету в торге между четырьмя империалистическими державами.

Тот факт, что Англия склонна поддерживать проект «арбитражного решения» чехословацкой проблемы (а авторами этого проекта являются германские фашисты), свидетельствует о том, что напрасно французы надежды некоторых наиболее трезвых французских буржуазных кругов на то, что Англия откажется от плана «нейтрализации» Чехословакии. Этот план означает потерю Чехословакией ее нынешней армии, отказ от договоров о взаимной помощи с Францией и СССР. Короче говоря, речь идет о ликвидации независимости Чехословацкой республики но имя стремления британского империализма договориться с фашистской Германией.

Английские консервативные печать имеют сколько угодно расписывать на тему о том, что такое решение чехословацкой проблемы означает «укрепление мира» в Европе, или как пишет журнал «Винтер-перерр рен»: «Как только чехословацкая

проблема будет решена, наступит конец германским требованиям в Европе». Так могут писать только слепцы или сознательные пособники агрессора. Такое «решение чехословацкой проблемы» ведет не к укреплению мира, а к усилению опасности войны. Господство германского фашизма в Чехословакии обеспечило бы ему тыл для нападения на Францию, развала бы ему руки в Центральной и Юго-Восточной Европе. И догматически закономерно, что фашистская Германия, концентрируя войска на границе с Чехословакией, возмозит так новые и новые укрепления, одновременно усиливает свои военные приготовления на западной, равно как и на франко-испанской границе.

Нажим, который испытывает чехословацкое правительство со стороны Англии и Франции, дал возможность поднять голос чехословацкой реакции, которой в майские дни этого года был дан решительный отпор. Но так давно состоялся расширенный пленум руководства аграрной партии, который принял решение о том, что необходимо «приложить все силы к достижению соглашения с генлейбными».

Позиция, занятая чехословацким правительством в его переговорах с генлейбными, показала, что влияние реакционных кругов явно усилилось. Генлейбными добился того, что проект «кодекса о национальности» не внесен в парламент и чехословацкое министерство внутренних дел срочно утвердило тех маров муниципалитетов Судетской области, в которых генлейбны получили при помощи обмена и террора большинство мест. Больше того, правительство отказалось от своего требования чрезвычайных полномочий. Наконец, самый проект «кодекса национальности» видоизменен так, что он содержит значительные уступки генлейбным. Он предусматривает значительную децентрализацию административного государственного управления, создание парламента в Чехии, в Мораво-Силезии и в Словакии. В этих местных парламентах создаются национальные курии с широкими полномочиями. Политика уступок генлейбным вынуждает широкое движение народности за-

родных масс в Чехословакии. Наскок фашистской Германии в маеские дни этого года удалось отразить только потому, что чехословацкое правительство имело за собой полную и безоговорочную поддержку народа и армии. Чехословацкий народ показал, что он готов со всей решительностью отстаивать свою свободу и независимость. Тем кругам в Чехословакии, которые проповедают политику сговора с Гитлером, не мешало бы вспомнить об участии Австрии. Демократическая общественность Чехословакии поэтому и оказывает соответствующее сопротивление усилению нажиму Англии и Франции. Война мощных антифашистских демонстраций, прорывающаяся по всей стране (в том числе и в Судетской области) — яркая иллюстрация настроений большинства чехословацкого народа, который не хочет и не допустил казавления страны фашистскими нацистами.

Почти одновременно с англо-французскими переговорами в Париже происходили переговоры в Риме, значительно меньшего масштаба, во все же не лишние значения для положения в Центральной и Юго-Восточной Европе. В Риме прозвучали и министр венгерский премьер Иредеи и министр иностранных дел Балии. Географическое положение Венгрии, а также ее значение как источника сырья (в первую очередь как продовольственной базы) определяют тот интерес, который питают к ней Германия и Италия.

Между Италией и Германией идет многолетняя борьба за экономическое и политическое влияние в Венгрии. Если раньше преимущество было на стороне Италии, то после захвата Австрии Германией положение значительно изменилось. Сейчас Венгрия имеет общую границу с Германией (имея такую и Италией). Естественно, что это дает Германии возможность упирать свое давление на слабого соседа. С другой стороны, Италия, фозииция которой в Дунайском бассейне основательно пошатнулась после захвата Австрии, всячески стремится сохранить и закрепить свое влияние в Венгрии.

Итальянский фашизм, который основывал свое влияние в Дунайском бассейне на своих соглашениях с Австрией и Венгрией (так называемые «трианские протоколы»), пытается теперь создать новую основу для этого влияния путем соглашения с Вен-

грии и Югославией. Но между Венгрией и Югославией существуют серьезные противоречия, поскольку Венгрия претендует на те территории, которые отошли к Югославии после мировой империалистической войны. Задача итальянской дипломатии заключается в том, чтобы добиться сближения между Венгрией и Югославией и создать новый треугольник Рим—Будапешт—Белград вместо прежнего Рим—Будапешт—Вена.

Но это только одна сторона дела. И Германия и Италия заинтересованы в том, чтобы присоединить Венгрию к «оси Рим—Берлин». В данном случае, действуя уже в согласии с Гитлером, Муссолини стремился к тому, чтобы уладить разногласия между Венгрией и Румынией. Путем сговора между Венгрией и Югославией, между Венгрией и Румынией участники «оси Рим—Берлин» рассчитывают окончательно изолировать Малую Антанту и Балканскую Антанту и подчинить своему влиянию Юго-восток Европы, разделив его между собой.

Судя по сообщениям печати, итало-венгерские переговоры не дали всех желательных результатов. Изъявив готовность пойти на сближение с Югославией, Венгрия отклонила проект соглашения с Румынией. Нет никакого сомнения, что на венгерское правительство будет еще оказано соответствующее давление из Берлина. Тем не менее неудача итальянской дипломатии показывает, что в формируемом агрессорами блоке заложены серьезные противоречия, которые в свое время дадут себя чувствовать со всей силой.

В Боннегегне закончилась конференция министров иностранных дел Швеции, Норвегии, Дании, Финляндии, Голландии, Бельгии и Люксембурга. Решение этой конференции показывает, что поход против коллективной безопасности, который ведется фашистскими агрессорами при попустительстве так называемых буржуазно-демократических держав, продолжается. Решения конференции сводятся к отказу именованных семи государств считать для себя обязательным участие в предусотренных уставам Лиги наций коллективных санкций против агрессора. Больше того, конференция высказалась за пересмотр устава Лиги наций, исходя из того, что «необязательный характер участия в санкциях относится не только к одной какой-либо

особой группе государств, но и ко всем членам Лиги наций».

Нет никакого сомнения, что не малые державы, представляемые на конгенатенской конференции, являются организаторами похода против Лиги наций. Само собой разумеется, что Германия приложит свою руку в первую очередь. Однако значительная доля ответственности падает и на буржуазно-демократические державы, в первую очередь на Англию.

Едва ли нужно доказывать, что подны Лиги наций, призванной в первую очередь защитить малые и слабые государства, ударит прежде всего по интересам самих участников конгенатенской конференции. Всякое ослабление системы коллективной защиты безопасности чревато для малых держав потерей своей самостоятельности и полным их подчинением более сильным империалистическим державам.

Агрессоры и их пособники, тайные и явные, развивают столь лихорадочную активность потому, что внутреннее положение в фашистских странах становится все более напряженным потому, что волне агрессии противопоставят нарастающее движение народных масс против фашизма и войны.

Состоявшаяся на днях в Париже конференция в защиту мира, на которой присутствовали представители 34 стран, проходила сейчас там же конференция истопителей показала, что все передело человечество — за активную и решительную борьбу против фашизма, против познжательной войны. Первое слово, первый привет обеих конференций был обращен к героическим народам Китая и Испании. И это естественно. На фронтах Испании, на реке Эбро, на фронте Леванта, на фронтах в Китае, на Яндаи, в Северном Китае идет упорная борьба против фашистских агрессоров. Испанский фронт, китайский фронт — участки большого антифашистского фронта, который кричит уже два в день, как кричит народная армия Китая, боевые дивизии республиканской Испании. Приближается 1 августа — день смотра антифашистских сил, всемирный смотр гонимого и крепнущего антифашистского фронта, который победит, несмотря на все проныки агрессоров и их пособников.

ОБОЗРЕВАТЕЛЬ.

# Положение в Чехословакии

### СОДЕРЖАНИЕ «КОДЕКСА НАЦИОНАЛЬНОСТЕЙ»

ПРАГА, 27 июля. (ТАСС). Заседавший вчера узкий состав чехословацкого правительства окончательно утвердил проект «кодекса национальностей» и законопроект «о языках» и «реформе административного управления». Все эти три документа останутся программой правительства при переговорах с судето-немецкой и другими партиями.

«Кодекс национальностей» состоит из вводной части, где дается общая характеристика национальной политики Чехословакии, и из 13 разделов.

Первый раздел кодекса повторяет зафиксированный в чехословацкой конституции принцип равноправия перед законом всех граждан республики вне зависимости от расы и национальной принадлежности. Особенно важным является специальный пункт, запрещающий под страхом сурового наказания преследование кого-либо на территории Чехословакии за принадлежность к той или иной национальности.

Второй раздел посвящен вопросу о национальной принадлежности, определяемой в основном разговорным языком.

Третий и четвертый разделы содержат положения, направленные к обеспечению мира между национальностями. Особый пункт запрещает переход в другую национальность, лишение детей возможности обучаться на родном языке и т. п.

В 5 и 6 разделах посвящены вопросу о принципе пропорциональности состава государственных органов по национальному признаку. (Согласно кодексу, в составе государственного аппарата Чехословакии должно быть 23 процента лиц немецкой национальности). Выборы в законодательные учреждения республики и местные самоуправления также проводятся пропорционально количеству лиц данной национальности. Принцип пропорциональности вводится также в отношении приема на предприятия, принадлежащие государству, при проведении общественных работ и при распределении средств, отпускаемых

по государственному бюджету на культурное строительство, социальное обеспечение, здравоохранение и проч.

7, 8, 9, 10 и 11 разделы охватывают вопрос о так называемой культурной автономии. Кодекс, в частности, предусматривает расширение сети учебных заведений на языках всех проживающих в Чехословакии национальностей и развитие культурного строительства во всех областях.

Последний раздел посвящен вопросу о контроле над осуществлением кодекса.

Законопроект «о языках» будет внесен на обсуждение парламента отдельно от кодекса, ибо для его принятия требуется голосование двух третей членов обеих палат. Законопроект подтверждает, что чехословацкий язык является официальным государственным языком республики. Одновременно он обеспечивает за каждой национальностью право пользования родным языком при обращении во все государственные органы, которые, в свою очередь, обязаны отвечать на обращения на языке данной национальности.

Не менее важным является третий законопроект — «о реформе административного управления». Согласно правительственному проекту, вводится двойная форма административного управления страной: с одной стороны, она осуществляется центральными органами власти — правительством, с другой — провинциальными, окружными и муниципальными органами. Основными местными органами власти в провинциях Чехословакии — Чехии, Мораво-Силезии, Словакии и Закарпатской Украине — будут выборные ландтаги (местные парламенты), которым передается также ряд законодательных прав. Выборы ландтагов предполагается провести осенью текущего года.

Все три документа уже переданы руководству судето-немецкой партии. На основе этих документов в ближайшие дни начнутся переговоры. Полный текст документов еще не опубликован.



После налета итало-германской авиации. Разрушенные дома в Барселоне. Фото «Франс-Пресс».

## ЗАЯВЛЕНИЕ ИТАЛЬЯНСКОГО ЛЕТЧИКА-ПЕРЕБЕЖЧИКА

БАРСЕЛОНА, 27 июля. (ТАСС). Недавно на сторону Испанской республики перешел итальянский летчик, опустившийся на один из республиканских аэродромов на пилотируемом им самолете. На допросе в Валенсии в присутствии депутатов кортесов (испанского парламента) итальянский летчик заявил:

«Теперь я нахожусь на подлинно испанской стороне и считаю своим долгом сказать перед всем миром о справедливости вашей борьбы и о том, что республиканцы имеют глубокое основание защищать своей кровью национальную независимость Испании».

## ПОТОПЛЕНИЕ АНГЛИЙСКОГО ПАРОХОДА ФАШИСТСКОЙ АВИАЦИЕЙ

ЛОНДОН, 27 июля. (ТАСС). По сообщению агента Рейтер, 26 июля ночью фашистские самолеты бомбардировали английский пароход «Бельвия», находившийся в порту Ганди (к югу от Валенсии). Из семи обломков борта две попали в цель. «Бельвия» прибыл в Ганди с грузом угля.

## КРЕСТЬЯНЕ — ОПЛОТ ИСПАНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

Испанские крестьяне довольно быстро поняли, что готовят ему военно-фашистский митинг 18 июля 1936 года. Без колебаний они вместе с рабочим классом страны выступили на защиту родины от фашистских интервентов.

Среднее крестьянство Каталонии — а его здесь 80 проц. — видит в республике гарантии улучшения своего будущего. Крестьяне хорошо знают, что с приходом фашистских мятежников появится снова помещик и вместе с ним непомерная, жесточайшая эксплуатация.

Каталонские крестьяне, как и все крестьяне республиканской Испании, с целью обеспечить победу над фашистами делают все, чтобы дать стране больше продуктов.

Урожай хлеба был в 1937 году выше, чем в 1936 г., а урожай этого года значительно превосходит урожай 1937 года.

Посевы и сбор урожая этого года сопровождались рядом героических эпизодов. Ночью бригады крестьян и бойцов республиканской армии засевали поля в самой линии огня. Им часто приходилось оставлять работу и ложиться на землю, чтобы

## РАЗНОГЛАСИЯ В НАЦИОНАЛЬНОМ СОВЕТЕ ТРУДА

ЛОНДОН, 27 июля. (ТАСС). Вчера состоялось заседание Национального совета труда (объединенный совет трех-юнонгов, лейбористской партии и ее парламентской фракции). По словам «Дейли уоркер», на заседании выяснилось, что между членами совета существуют разногласия по вопросу оказания помощи Китаю и Испании.

Довольно влиятельная группа членов совета во главе с Бришмом, отражая требования большинства местных организаций лейбористской партии и трех-юнонгов, настаивает на созыве объединенной конференции представителей лейбористской партии, трех-юнонгов и кооперативной партии для обсуждения вопроса об угрозе фашизма и в особенности о фашистской интервенции в Испании. Решения конференции фракция английских торговцев по испанскому вопросу и о единстве международного профсоюзного движения оказали серьезное влияние на вчерашнее прения в Национальном совете труда.

Сегодня состоится заседание исполкома лейбористской партии и генерального совета трех-юнонгов. Как ожидается, на этом заседании будут выдвинуты решительные требования о созыве специальной конференции для обсуждения положения в Испании.

## НАЦИОНАЛЬНЫЕ МЕНЬШИНСТВА КИТАЯ ПОДДЕРЖИВАЮТ ЦЕНТРАЛЬНОЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО

ШАНХАЙ, 27 июля. (ТАСС). Население западных провинций Китая, а также Внутренней Монголии всецело поддерживает центральное китайское правительство в его борьбе против Японии.

По сообщению агентства «Гоминь», 22 июля в Диншаньшане, в провинции Нинся, состоялся массовый митинг, на котором присутствовало 3.800 представителей от монголов, мусульман и китайского населения провинции. На митинге была принята резолюция, обещавшая полную поддержку центральному правительству в его борьбе за национальную независимость Китая против японских агрессоров.

## ВЗРЫВ НА ПОРОХОВОМ ЗАВОДЕ В МАНЧЖУРИИ

ХАНЬКОУ, 27 июля. (ТАСС). По сведениям иностранных кругов, 24 июля четверть взрывом большой силы был разрушен японский пороховой завод в Мукдене (Манчжурия).

ЛОНДОН, 26 июля. (ТАСС). Бейнский корреспондент газеты «Таймс» сообщает, что 24 июля в Мукдене неизвестными лицами взорван ряд военных объектов.

# Военные действия в Китае

По сообщениям ТАСС

**В ЦЕНТРАЛЬНОМ КИТАЕ**

За последние дни японские командование сосредоточило главную удар на участке Цзиньцзян. В помощь войскам, находящимся в долине реки Янцзы, были перебронированы отряды поддержки с других фронтов. Последние 5 дней японцы подвергали Цзиньцзян многократным ожесточенным бомбардировкам с воздуха и с кораблей, стоящих на реке. 26 июля японцы атаковали Цзиньцзян силами 9 дивизий. Наступление некоторых частей поддерживают механизированные и кавалерийские части.

**Китайские войска, обороняющие Цзиньцзян, оказывают японцам решительное сопротивление. По последним сообщениям, бой идет в городе.**

**В СЕВЕРНОМ КИТАЕ**

По сведениям китайского штаба, в северозападной части провинции Хэнань, в городах Шинин и Бою, японцы сосредоточили свыше 10 тысяч войск. Ожидается возобновление японского наступления на северной части провинции Хэнань в южную часть провинции Шаньси.

## ПАРТИЗАНЫ В ТЫЛУ У ЯПОНЦЕВ

ХАНЬКОУ, 27 июля. (ТАСС). Из достоверных иностранных источников сообщают о быстром развитии партизанского движения в восточной части провинции Шаньдун. По этим сведениям, вся восточная часть провинции Шаньдун, за исключением городов Чифу и Вэйхайвай, находится под контролем китайских партизан.

Партизанская армия в 30 тысяч человек под командованием Чжан Вэй-пина, бывшего начальника полиции Вэйхайвай, не пропускает японскую армию в глубь провинции. Этот партизанский отряд оперирует в районе Вэньдэнсянь (восточная часть провинции Шаньдун), где попрежнему существуют власти, признающие центральное национальное правительство Китая. Другой крупный партизанский отряд в несколько тысяч бойцов возглавляется офицером шаньдунской армии Цай Чэн-чу. Этот отряд действует в уезде Цисяньши.

Партизаны хорошо вооружены. На контролируемой ими территории поддерживается образцовый порядок. Для свободного проезда иностранцев по территории, занятой партизанами, штаб партизан выдает специальные пропуска.

Во всей восточной части провинции Шаньдун попрежнему имеют хождение денежные знаки китайских банков. В то же время население не только отказывается принимать деньги, выпущенные созданным японцами «правительством» в Бейтине, но считает каждого китайца, пользующегося этими деньгами, национальным предателем.

Японские гарнизоны в Вэйхайвай и Чифу несколько раз высылали свои отряды против партизан, но «карательные экспедиции» не имеют успеха. Неоднократно

японцы высылали против партизан авиацию.

Из провинции Шаньси получены сведения об активных партизанских операциях в провинции Чахар. Несколько крупных партизанских налетов было произведено за последнее время в окрестностях Калгана и Сюаньхуа (юго-восточное Калган). Другим районом действий партизан является граница провинции Чахар и северо-восточной части провинции Шаньси. Здесь партизаны атаковали японские гарнизоны в Таньчэнь и Янгао, в 55 км северо-восточнее Датуня.

ШАНХАЙ, 26 июля. (ТАСС). Китайские партизаны в провинции Хэбэй продолжают действовать активно. Большую активность партизаны проявляют в восточной части провинции. 19 июля произошла жестокая схватка между партизанами и созданным японцами «корпусом по охране мира» в районе Таншана. Партизаны причисляли этому корпусу большой урон и заставили его отступить.

Газета «Дабао» сообщает, что отряды 8-й народно-революционной армии заняли Шиньцзянцун на Вейпин-Ханькоуской железной дороге. Сообщение по этой линии прервано, так как партизаны взорвали ряд железнодорожных мостов.

Почти ежедневно происходит столкновение между партизанами и японскими частями на Лунхайской железной дороге в районе Сюйчжоу. Окрестности города находятся в руках партизан. В виду активного действия партизан японцы не в состоянии восстановить движение по железной дороге на участке Сюйчжоу — Циньань.

## Экономические затруднения Японии

ХАНЬКОУ, 15 июля. (ТАСС). По мере дальнейшей затяжки войны в Китае Япония испытывает все большие экономические затруднения.

За последнее время в Японии, как известно, наблюдается недостаток различных товаров, в частности кожи и резины. Газета «Вэньцзяо» сообщает, что, по рассказам приезжих из Токио, японское правительство в виду недостатка кожи и резины запретило производство кожаной и резиновой обуви. Даже токийские политехники получают теперь только деревянные или парусиновые башмаки. Из-за этого, пишет газета, японские политехники испытывают большие затруднения при исполнении своих обязанностей.

## ТОКИО, 27 июля. (ТАСС). Журнал «Экономист» указывает, что ограничительные мероприятия японского правительства по импорту хлопка-сырца привели японскую хлопчатобумажную промышленность к кризису, угрожающему всей экономике страны.

«Недостаток хлопка-сырца», — пишет журнал, — сказался как на уменьшении количества производимых хлопчатобумажных изделий, так и на их вздорожании».

Журнал далее указывает, что с начала войны против Китая на всех предприятиях хлопчатобумажной промышленности произошло снижение заработной платы при усилении эксплуатации рабочих.

## НАЦИОНАЛЬНЫЕ МЕНЬШИНСТВА КИТАЯ ПОДДЕРЖИВАЮТ ЦЕНТРАЛЬНОЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО

ШАНХАЙ, 27 июля. (ТАСС). Население западных провинций Китая, а также Внутренней Монголии всецело поддерживает центральное китайское правительство в его борьбе против Японии.

По сообщению агентства «Гоминь», 22 июля в Диншаньшане, в провинции Нинся, состоялся массовый митинг, на котором присутствовало 3.800 представителей от монголов, мусульман и китайского населения провинции. На митинге была принята резолюция, обещавшая полную поддержку центральному правительству в его борьбе за национальную независимость Китая против японских агрессоров.

## ВЗРЫВ НА ПОРОХОВОМ ЗАВОДЕ В МАНЧЖУРИИ

ХАНЬКОУ, 27 июля. (ТАСС). По сведениям иностранных кругов, 24 июля четверть взрывом большой силы был разрушен японский пороховой завод в Мукдене (Манчжурия).

ЛОНДОН, 26 июля. (ТАСС). Бейнский корреспондент газеты «Таймс» сообщает, что 24 июля в Мукдене неизвестными лицами взорван ряд военных объектов.

## АНТИВОЕННЫЕ НАСТРОЕНИЯ СРЕДИ ЯПОНСКИХ СОЛДАТ

ШАНХАЙ, 26 июля. (ТАСС). Газета «Демейвабао» сообщает, что 26 июля из Шанхая в Японию отправлено под усиленной охраной 1.000 японских солдат. Среди них имеются больные тифом и другими заразными болезнями. Однако большинство солдат, как утверждает газета, были отправлены в Японию в связи с их антивоенными настроениями.

## Постройка хлопкового завода в Афганистане

КАБУЛ, 26 июля. (ТАСС). Газета «Ислах» сообщает об окончании монтажа и сдаче в эксплуатацию хлопководческого завода в Кундузе (на севере Афганистана), построенного и оборудованного при содействии СССР. Завод рассчитан на ежегодную переработку 8 тысяч тонн хлопка-сырца и снабжен самым полным оборудованием для переработки 320 тонн хлопковых семян в год. На заводе устанавливается также оборудование для очистки масла и для мыловарения.

## НОВЫЙ МЕТОД БОРЬБЫ С ОБЛЕДЕНЕНИЕМ САМОЛЕТОВ

ЛОНДОН, 26 июля. (ТАСС). Все увлеченная выискиванием выискиванием современных самолетов заставляет исследователей все неустанно работать над проблемой борьбы с их обледенением.

Как сообщает газета «Дейли мейль», два французских инженера открыли новый метод борьбы с обледенением. Сущность этого метода состоит в следующем: узкие полоски поверхности крыла самолета покрывают попеременно: одна полоса — слоем металлических опилок, а следующая за ней — слоем размельченного графита. Сквозь эти два слоя пропускается электрический ток. Частицы графита нагреваются и препятствуют образованию льда на плоскостях. Плотности с нанесенными на них полосами опилок и графита покрываются лаком.

## Иностранная хроника

\* Подпольные поставщики в Льеже и льежский вице-министр иностранных дел обменялись нотами о согласии обеих правительств на открытие с 1 августа проезда по железным дорогам между Льежем и Польшей.

\* В Вязьме (Польша) и во Львове возобновлена высылка географических карт, заданных в 1938 году в Берлине. На этой карте западная земля Польши бесцеремненно отнесена к Германии.

\* В Гельсингфорсе (Финляндия) состоялся митинг, посвященный второй годовщине героической борьбы финского народа против фашистских интервентов.

\* В Афинах (столица Греции) арестовано 50 рабочих и студентов, обвиненных в принадлежности к комсомолу.

## Нажим правительства Чемберлена на Чехословакию

### посылка английского «посредника» в ПРАГУ

ЛОНДОН, 27 июля. (ТАСС). Как сообщает дипломатический обозреватель газеты «Дейли мейль», английский «посредник», лорд Ренсимен 6 августа выедет из Лондона в Прагу для участия в переговорах между чехословацким правительством и судето-немецкой партией (германская агентура). Перед отъездом Ренсимен будет иметь беседы с Галифаксом и другими членами английского правительства.

ЛОНДОН, 27 июля. (ТАСС). Печать широко публикует сообщение о посольстве лорда Ренсимена в Прагу. Правительственная печать проявляет сдержанность в этом вопросе.

Оппозиционные же газеты живо комментируют миссию Ренсимена. За последнее время циркулировали слухи, пишет «Дейли геральд», что английское правительство готово оказать давление на Чехословакию, чтобы последняя отказалась от пакта взаимопомощи с Советским Союзом. Такая позиция, продолжает газета, безусловно играла бы на руку Германии, так как это увеличивало бы опасность германского нападения на Чехословакию. «Безопасность Чехословакии в настоящем и будущем», — заявляет газета, — должна быть не ослаблена, а укреплена. Усиление сотрудничества Советского Союза с остальными странами Европы как раз и способствует сохранению и укреплению мира».

«Вместо прекрасных слов Чемберлена, — пишет «Магистер гардиен», — мы предпочли бы иметь заверения, что англий-

ское правительство в своем стремлении к миру не намерено жертвовать жизненными интересами Чехословакии».

ПРАГА, 27 июля. (ТАСС). Чехословацкое правительство «приняло к сведению» решение английского правительства о посылке специального «советника» в Прагу. Одновременно и руководству судето-немецкой партии (гитлеровская агентура в Чехословакии) официально заявили, что оно одобряет инициативу Лондона и «готово оказать лорду Ренсимену всяческое содействие в выполнении им своей посреднической миссии».

Печать оживленно комментирует вмешательство Англии в ход переговоров между правительством и гитлеровцами. Ряд ораторов печати коалиционных партий («Чешское слово», «Венков» и др.) одобряет мероприятия английского правительства, характеризует их как «образец активизации английской политики в Центральной Европе и усиления ответственности Англии за урегулирование национальных взаимоотношений в Чехословакии».

Напротив, левая печать резко осуждает позицию чехословацкого правительства и высказывается против всякого постороннего вмешательства во внутренние дела чехословацкого государства. Отражая мнение широких народных масс Чехословакии, левая печать подчеркивает, что подобное вмешательство может пойти на пользу лишь фашистским агрессорам и их агентам внутри страны.

## МИССИЯ РЕНСИМЕНА НА-РУКУ ФАШИСТСКОЙ ГЕРМАНИИ

ПАРИЖ, 27 июля. (ТАСС). Французская печать продолжает уделять большое внимание предстоящей поездке Ренсимена в Прагу. Вблизи к правительственным сферам круги заявляют, что эта поездка предпринимается с согласия французского правительства.

Пертгана отмечает в «Ордр» что миссия Ренсимена чревата опасностями для европейского мира. «Франция, — напоминает Пертгана, — постоянно напоминала, что она выполняет свои обязательства перед Чехословакией. Во время майского обострения чехословацкого вопроса Чемберлен должен был учесть французские обязательства, которые являлись своего рода базой для англо-французских отношений. Теперь же базой для этих отношений в чехословацком вопросе будет являться доклад Ренсимена, и Франция таким образом утрачивает находившуюся в ее руках инициативу».

Берлинский корреспондент «Ордр» отмечает, что германские круги с удовлетворением узнали о миссии Ренсимена. «Английская позиция, — пишет корреспондент, — вовсе не способствует сокращению претензий и апетитов Германии. Здесь, конечно, открыто не говорят, что целью Германии является разделение Чехословацкого государства. Но говорят больше, чем когда-либо, о «радикальной реформе государственной структуры» Чехословакии. В Германии сейчас меньше, чем когда-либо, стремятся к достижению соглашения между чехословацким правительством и судетскими немцами».

По словам «Юманите», «решение, по которому английское консервативное правительство с согласия французского правительства доверило Ренсимену возглавлять переговоры между партией судетских немцев и чехословацким правительством, вызывает законное беспокойство у всех, кто умеет отличать борьбу за мир от уступки требованиям агрессоров... Чехословакия может удовлетворить Гитлера и Геленга, только пожертвовав своей независимостью. Для установления этого факта нет необходимости производить какое-либо обследование. Не хотят ли теперь назвать под видом посредничества то, что прежде хотели называть с помощью «дружественных советов»? Если это так, то нужно сказать: то, что подготавливается, открывает путь для гитлеровского нашествия, т. е. открывает путь к войне».

## ВОЛНЕНИЯ В БРИТАНСКОЙ ИНДИИ

ЛОНДОН, 27 июля. (ТАСС). Волнения в северо-западной пограничной провинции Индии за последнее время возобновились. Корреспондент агентства Рейтер сообщает, что на днях местные племена под руководством известного фандара из Иии (руководитель антибританского движения индийских племен) напали на город Ванди. В результате столкновения с англо-индийскими войсками убито 10 человек и 10 ранено. 21 повстанец взято в плен.

В нападении участвовало до 200 человек.

В Ванпу британскими властями направлены новые подкрепления.

# ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА АНГЛИИ

## ПРЕНИЯ В ПАЛАТЕ ОБЩИН

ЛОНДОН, 27 июля. (ТАСС). Вчера в палате общин состоялся прения по вопросу о внешней политике правительства. Первым выступил в прениях лидер либералов Арчибалд Синклер, который подверг критике внешнюю политику правительства Чемберлена. Внешняя политика правительства фашистского диктатора, неизбежно приведет к полному попранию всякого международного права и доверия.

После Синклера выступил Чемберлен. Коснувшись англо-французских отношений в связи с королевским визитом в Париж, а также переговоров Галифакса с французскими министрами в Париже, Чемберлен заявил, что все это способствовало укреплению взаимоотношений между английскими и французскими правительствами. Перейдя к испанскому вопросу, Чемберлен сказал, что английское правительство всегда готово воспользоваться любой возможностью для того, чтобы выступить в качестве посредника в переговорах о перемирии, которое положило бы конец военным операциям. Однако он считает данный момент для этого неподходящим. Чемберлен сообщил, что английское правительство до сего времени не получило ответа от генерала Франко на английский план отзыва «добровольцев» из Испании. Однако буржесские власти ответили, что они согласны произвести расследование некоторых случаев умышленных нападений на английские торговые суда.

Лидер парламентской фракции лейбористской партии Энтон Сидмис Чемберлена, означает ли это заявление, что «урегулирование» испанского вопроса сводится только к вопросу об отзыве «добровольцев» из Испании. Чемберлен заявил: «Английское правительство посетит, как сложится обстановка после отзыва из Испании «добровольцев». Если правительство убеждено, что после этого испанский конфликт перестанет быть угрозой для дела европейского мира, то в этом случае оно будет рассматривать это как урегулирование испанского вопроса».

Далее Чемберлен перешел к чехословацкому вопросу. Английское правительство, заявил он, рекомендовало чехословацкому правительству представить свой проект «кодекса национальностей» на рассмотрение гитлеровской партии, прежде чем передать его на обсуждение парламента. Но по мере того, как развивались события, сказал далее Чемберлен, становится все более сомнительным, чтобы без посторонней помощи было достигнуто соглашение между чехословацким правительством и судето-немецкой партией. Поэтому английское правительство в ответ на запрос чехословацкого правительства решило послать лицо, которое будет действовать в качестве посредника.

Отвечая на реплики, Чемберлен указал, что Ренсимен, который согласился взять на себя миссию «посредника» в Чехословакии, ни в коем случае не будет арбитром.

Касаясь положения на Дальнем Востоке, Чемберлен заявил, что Англия имеет свои интересы в Китае, и она не может безразлично относиться к их систематическому нарушению. Он выразил сожаление, что Лига наций не предприняла эффективных действий в этом вопросе. «Причина этого нам известна, — сказал он. — Но мы рассматриваем теперешнее положение Лиги наций как временное. В конечном счете может наступить время, когда те нации, которые покинули Лигу, могут вернуться обратно и принять участие в работе Лиги. Как только Лига наций будет представлять более полно все страны мира, чем она их представляет в настоящее время, не исключено, что тогда мы окажем ей полную поддержку, опираясь на ту силу, которой мы располагаем. До этого времени мы вынуждены прибегать к обычным методам дипломатии».

ЛОНДОН, 27 июля. (ТАСС). Выступавший в прениях лейборист Морган Джон заявил: «Поведение английского правительства в испанском вопросе является нарушением наших обязательств по отношению к Лиге наций».

Депутат Рэбон (независимая) заявил в прениях, что одной из причин, поче-

### Чрезмерное спокойствие

#### РАБОТА АВТЗАВОДА ИМЕНИ МОЛОТОВА В ИЮЛЕ

ГОРЬБИЙ, 26 июля. (Корр. «Правды»). Автозаводский районный комитет ВМ(б) провел специальное совещание хозяйственных и партийных руководителей всех цехов и управлений автозавода им. Молотова. На совещании обсуждалась работа завода в июле.

За 23 дня июля автозавод недодал стране 535 грузовых автомашин, 48 легковых автомобилей «М-1», больше 600 моторов и на 5.845 тысяч рублей запасных частей. Главный конвейер завода простоял за эти дни 12 смен из-за срыва графика подачи деталей. Только по вине сборочного цеха (начальник тов. Троицкий) за 12 дней конвейер простоял 15 часов, недодая за это время 195 автомашин.

На заводе все еще велики расхлябанность и безответственность. Гааснаб (начальник тов. Баруздин) снабжает изготовительные цехи завода бракованным металлом. В кузнечном цехе не соблюдаются производственный график. Значителен брак. В цехе моторов участились аварии. Особенно плохо работает отдел подготовки производства (начальник тов. Хламов). Начальник этого отдела недавно вернулся из командировки на заводе Форда в Америке. Однако, никаких улучшений в работе отдела пока не заметно.

Нередко рабочие автозавода часами простаивают из-за неподготовленности производства. А главный инженер завода тов. Кучумов только наречка заглядывает на завод, предпочитая находиться в дачных домах командировках в Москве.

Многие руководители цехов, как, например, тт. Севостьянов, Троицкий и другие, настроены весьма благодушно. Во всех цехах заметно ослабла партийно-политическая работа. Это прямой результат излишнего спокойствия руководителей партийных организаций завода.

К. ЗОТИН.

### ПОДГОТОВКА К МЕЖДУНАРОДНОМУ ANTIВЕРНЕМУ ДНЮ

МИНСК, 27 июля. (Корр. «Правды»). В Минском Доме партактива состоялся инструктивный доклад о Международном антивернемом дне. Присутствовало 500 агитаторов, многие из них приехали из колхозов и сельсоветов Минской области. На предпринятых и в колхозах области сейчас устраиваются беседы о значении Международного антивернего дня.

ЦК МОИР Белоруссии готовит всеобъемлющую выставку, которая отразит темы: «Современное международное положение», «Испанский народ побеждает», «Победа социализма в СССР и Сталинская Конституция», «Работа МОИР в СССР и за рубежом» и другие.

1 августа в городах и районах республики состоятся интернациональные вечера.

### ОТЛИЧНЫЙ УРОЖАЙ ЗЕРНО-МАСЛИЧНЫХ РАСТЕНИЙ

СИМФЕРОПОЛЬ, 27 июля. (Корр. «Правды»). В этом году успешно идет сбор зерно-масличных растений. План сбора мукатного шалфея, не выполнявшийся в течение последних лет, в нынешнем сезоне перевыполнен. Из 20 проц. перевыполнено задание по сбору цветов французской лаванды. Сбор лаванды продолжается. Делетков вазелинской розы собрано почти столько же, сколько за последние три года, а также вместе.

Хороши результаты также по сбору лекарственных растений. Цветов дамасской розмачки собрано свыше 5 тысяч килограммов при плане в 3,5 тыс. килограммов.

### ПОБЕДА ПЕРЕДОВЫХ ШАХТ ДОНБАССА

СТАЛИНО, 27 июля. (ТАСС). Открытие сессии Верховного Совета УССР горняки передовых шахт Донбасса отметили стахановской угледобычей. На 294 шахты бассейна 158 выполнили и перевыполнили суточный план угледобычи.

Прекрасно работал трест «Орджоникидзеуголь». Трест за сутки выдал на-гора 12.123 тонны угля—118,9 проц. плана. Коллектив шахты № 4 «Красный Октябрь» этого треста добыл 1.370 тонн угля—137 проц. суточного задания. Шахта «Красный Профинтерн» выполнила задание на 124,2 проц.

Трест «Снежинскантрацит» выполнил суточную программу на 109,7 проц., «Макеюуголь»—на 108,9 проц., «Лисичануголь»—на 107,3 проц.

Наивысшую производительность труда дала шахта № 21 треста «Чистяковантрацит», выполнив суточный план угледобычи на 155 проц.

### МЕТАЛЛ ЗА 26 ИЮЛЯ

	План	Выпуск % плана
ЧУГУН	45,6	43,8 96,0
СТАЛЬ	55,6	47,3 85,1
ПРОКАТ	40,7	32,8 80,6

### УГОЛЬ ЗА 26 ИЮЛЯ

	План	Добыча % плана
ПО СОЮЗУ	382,4	346,4 90,6
ПО ДОНБАССУ	232,0	218,0 94,0

### ВЫПУСК АВТОМАШИН ЗА 26 ИЮЛЯ

	План	Выпуск % плана
Автомашин грузовых (ЗИС)	223	200 89,7
Автомашин легковых (ЗИС)	14	10 71,4
Автомашин грузовых (КАЗ)	403	354 87,8
Автомашин легковых «М-1»	78	78 100,0

### РАБОТА ЖЕЛЕЗНЫХ ДОРОГ

26 июля на железных дорогах Союза погрузили 97.971 вагон—104,3 проц. плана, выгрузили 94.779 вагонов—100,0 проц. плана.

АДРЕС РЕДАКЦИИ И НАДЛЕЖАТЕЛЯ: Москва, 40, Ленинградское шоссе, улица «Правды», Д 3-11-09; Информации—Д 3-15-80; Писем—Д 3-15-69 и Д 3-32-71; Обзор печати—Д 3-30-72; Школы, науки и быт—Д 3-11-13; Местные газеты—Д 3-15-47; Литература и искусство—Д 3-11-07; Критика и библиография—Д 3-10-82; Иллюстрационный—Д 3-32-89; Секретариата редакции—Д 3-15-64. Отдел объявлений—Д 3-30-12. О недостающих адресах в срок сообщать по телефону: Д 3-35-61 или Д 3-32-44.

## Как будет происходить перепись населения

Вчера было опубликовано постановление Совета Народных Комиссаров СССР о Всесоюзной переписи населения 1939 года. В беседе с корреспондентом «Правды» начальник Бюро Всесоюзной переписи населения Центрального управления народнохозяйственного учета при Госплане СССР тов. Д. Я. Бозин рассказал следующее:

— Чтобы получить правильное представление о численности и составе населения, нужно приурочить его счет к какому-либо определенному дню и определенному часу. Счет населения при предстоящей переписи приурочивается к 12 часам ночи с 16 на 17 января 1939 года. Это не значит, что самая перепись будет проводиться ночью. Она начнется в 8 часов утра 17 января и будет продолжаться в городах 7 дней (по 23 января включительно) и в сельских местностях 10 дней (по 26 января).

Перепись подлежит наличное население, включая временно проживающих. Кроме того, в переписные листы будут записываться временно отсутствующие. Общее число временно проживающих и временно отсутствующих по СССР должно совпасть, и это является весьма важным контрольным моментом для итогов переписи.

При предстоящей переписи предварительное заполнение переписных листов производится не будет. С 12 по 16 января счетчики обходят свои участки и предупреждают жителей о предстоящей переписи. Заполнение переписных листов будет производиться лишь в дни, установленные для переписи. Население будет переписываться по месту жительства, хотя бы временного, а не по месту работы.

Необходимые сведения для включения в переписные листы счетчики должны будут получать путем личного опроса. В случае отсутствия кого-либо из переписываемых в момент первого посещения счетчика посланный обязан записать в переписной лист фамилию, имя и отчество отсутствующего с тем, чтобы опросить его лично при

последующих посещениях. Только в том случае, если счетчик до последнего дня переписи не сможет кого-либо опросить, в переписной лист могут быть занесены проверенные сведения со слов членов семьи, соседей и др.

Для обеспечения точности счета населения помимо общего переписного листа вводятся еще так называемый «контрольный бланк». Если счетчик на своем участке встретится с лицом, которое должно быть переписано в другом месте, он обязан выяснить, имеет ли это лицо справку о прохождении переписи (такие справки будут выдаваться всем временно проживающим). При отсутствии такой справки счетчик будет заполнять на данное лицо «контрольный бланк». В дальнейшем эти «контрольные бланки» будут проверяться по материалам предполагаемого места проживания данными лицом переписи. Если окажется, что это лицо там уже переписано, «контрольный бланк» будет уничтожен.

Особый порядок принят для переписи некоторых групп населения. Так, находящиеся в больницах и санаториях, воспитанники детских домов будут переписаны персоналом этих учреждений.

Перепись населения районов Крайнего Севера будет произведена во второй половине 1939 года.

Для переписи потребуется около 400 тысяч счетчиков, контролеров и другого переписного персонала. Подбор и утверждение этой огромной армии работников начнется с 1 августа.

В ближайшие дни на места будут даны указания о составлении организационных планов переписи. В Москве в середине августа начнут работать курсы для подготовки руководящих кадров переписи—начальников республиканских, областных, краевых управлений народнохозяйственного учета и бюро переписи населения.

## ПРИЕМКА ГОРЬКОВСКОГО РАДИУСА МЕТРО

Правительственная комиссия по приемке в постоянную эксплуатацию Горьковского радиуса метрополитана произвела вчера общий осмотр всех сооруженных линий.

В 11 часов утра на станции «Сокол» собрались члены Правительственной комиссии по главе с ее председателем тов. И. И. Сидоровым, руководители полкомиссий, ответственные работники Метростроя, архитекторы, инженеры.

С конечной станции Горьковского радиуса Правительственная комиссия направилась в депо «Сокол». На деповских путях уже находится предназначенные для новой линии 10 гудовых вагонов, построенных на Мытищинском заводе.

После детального осмотра депо члены комиссии вернулись на станцию «Сокол». Ознакомившись с ней, они направились по тоннелю к следующим станциям. Путь 10 станций «Белорусская» был проделан пешком, а участки «Белорусская» — «Маяковская» и «Маяковская» — «Площадь Свердлова» — на машине.

Правительственная комиссия внимательно осматрела станции, вестибюли, пути,

служебные помещения, блок-посты, понижающие подстанции и т. п. На станциях «Белорусская», «Маяковская» и «Площадь Свердлова» были опробованы эскалаторы.

Шесть станций Горьковского радиуса метрополитана поражают богатством архитектурного оформления. Для их отделки были использованы лучшие сорта мрамора разных цветов, нержавеющей стали, фарфоровые украшения, мозаичные картины, собранные из кусков цветного стекла, и т. п. На станциях для пассажиров имеются удобные, красивые скамьи. Повсюду размещены необходимые указатели.

Со станции «Площадь Свердлова» члены Правительственной комиссии по соединительному подземному коридору вышли к станции первой очереди метро «Охотный ряд».

Общий осмотр Горьковского радиуса метро Правительственной комиссией продолжался 4½ часа. В ближайшие дни состоится очередное заседание Правительственной комиссии. На нем будут заслушаны сообщения полкомиссий, выделенные для всесторонней проверки качества работ, произведенных на Горьковском радиусе.

## Набор во втузы Наркомтяжпрома

В этом году втузы Наркомтяжпрома должны принять около 15 тысяч студентов. В последние дни пришло заявление уезжающих. Наибольшее количество заявлений подано было к 20 июля в московские архитектурный и геолого-разведочный институты. На каждое вакантное место здесь приходится около 3,5 желающих поступить. В Московский энергетический институт им.

В. М. Молотова к 25 июля было уже подано 1.073 заявления на 675 мест.

Среди поступающих — значительное количество юношей и девушек, окончивших среднее учебное заведение на «отлично». В Московском энергетическом институте из 1.073 поданных заявлений половина отличников. В Ленинградском индустриальном институте среди 1.506 поданных заявлений 549 отличников. (ТАСС).

# «Профессор Мамлок»

КИНО

Его товарищи врачи спасают ему жизнь. В картине проходит яркое образы мужественных и смелых немецких коммунистов, возглавивших борьбу немецкого народа против фашистских захватчиков. Коммунистов Эрнста (арт. П. Кириллов) и Рольфа Мамлока зверски избивают в Гестапо, но ничто не может заставить выдать их своим товарищам. Неизменная в жестокий террор, коммунисты ведут упорную подпольную работу, сколачивая против фашизма единый народный фронт. Они используют силы немецкого народа на борьбу за освобождение. В картине хорошо показано, как к коммунистам начинают примыкать все те, кому ненавистны фашистские палачи, кому дорого будущее Германии.

Доктор Инге (арт. Н. Шатерникова), иначе считавшая себя национал-социалисткой, на деле убеждает в живости полной фашистской диктатуры и переходит на сторону народа. Доктор Карлсон (арт. В. Светлов) и Вагнер (арт. И. Зонин), вынужденные под угрозой жестокой расправы подписать заявление против профессора Мамлока, с готовностью оказывают помощь народным борцам против фашизма. Даже штурмовик Краузе (арт. В. Меркурьев), зверски избивавший заключенных, и тот в конце концов начинает смутно соображать, что его руками фашистские заправилы творят мерзкие дела. «Эрст и Рольф — хорошие ребята», — говорит он работнице Анни в один из присутствующих рассказов.

Картина кончается тем, что восемь коммунистов во главе с Эрнстом и Рольфом бегут из Гестапо. Старый рабочий Фриц (арт. Ю. Толубенко) организует их побег. Доктор Инге приходит на помощь бежавшим. В тот момент, когда полиция и штурмовики оцепили квартал, где скрывались

Рольф и Эрст, на балконе лечебницы появляется профессор Мамлок, поднявшийся с постели. Он понимает, что интуит его сына. Он решает привлечь внимание следователей к себе и тем самым избежать сыну бежать от фашистских палачей. Старый профессор проносит с балкона большие гневную речь, обращенную к народу. Штурмовики расстреливают его.

Следует отметить хорошую литературную обработку сценария. В нем есть немало остротных, ярких характеристик. Несомненно, что такие выражения, как «я не министр — я честная женщина», вырвавшиеся из уст доброй матушки Вент, или «фашистская политика — это зоологический сад на свободе», произнесенные беспартийным немецким рабочим, хорошо запоминаются зрителям.

Картина «Профессор Мамлок» — большая удача и для актеров, участвовавших в создании этого фильма. Особо следует отметить волевоющую игру заслуженного артиста республики С. Мейкина, которому удалось дать в лице профессора Мамлока образ честного ученого, мужественного человека. Прекрасно сыграл роль Рольфа Мамлока артист О. Жаков. Советский зритель знает и ценит игру этого выдающегося актера в картинах «Мы из Бронштадта», «Депутат Валтики», «Великий гражданин», «За советскую родину». Артист Жаков и в «Профессоре Мамлоке» нашел ясные лирические тона для того, чтобы обрисовать прекрасный облик коммуниста и борца за счастье народа. Остальные актеры также сумели дать зрителю рад крепко запоминающихся образов.

Картина «Профессор Мамлок», несомненно, будет иметь успех.

Н. КРУЖКОВ.

## Первенство СССР по футболу

Вчера на Московском стадионе «Динамо» состоялся очередной матч на первенство СССР. Встретились команды мастеров общества «Спартак» (Москва) и общества «Динамо» (Ленинград). Встреча прошла при явном преимуществе ленинградцев, показавших хорошую коллективную игру. В первой половине матча динамовцы, не без помощи спартаковского вратаря Головина, провели в ворота москвичей 3 мяча. После перерыва игра носила более ровный характер, но также закончилась победой ленинградцев. Общий счет матча 4:0 в пользу «Динамо».

Таким образом команда ленинградского «Динамо», вместе с киевскими динамовцами, занимает первенствующее положение в розыгрыше.

Ленинградцы из 14 проведенных матчей 8 выиграла, 5 свели вничью и 1 матч проиграли.

Больших успехов добились команды Центрального Дома Красной Армии (ЦДКА). Победы над московскими командами «Спартак» и «Динамо» окончательно вывели коллектив ЦДКА на одно из первых мест. Очень хорошо идут молодые коллективы «Торпедо» и «Динамо» (Одесса).

Последние два поражения «Спартак» резко уменьшили его шансы на победу в розыгрыше первенства. Много очков потерял также московский и тбилисский коллективы «Динамо».

На первенство СССР проведено уже больше 200 встреч. До конца розыгрыша каждой команде нужно сыграть еще 11—13 матчей.

## ОТЪЕЗД МЭРА г. КАУНАС Г-НА МЕРКИСА

Находящийся в Москве мэр г. Каунас г. Меркис посетил мавзолей Ленина, омастривал Кремль, Оружейную палату, присутствовал на Красной площади во время парада физкультурников. Г-н Меркис смотрел также выступления физкультурников на стадионе «Динамо». Он побывал на метро, канале Москва—Волга, шарикоподшипниковом заводе им. Д. М. Кагановича, в подмосковном колхозе, ознакомился с московскими школами, с детскими домами и больницами.

Перед отъездом г-н Меркис нанес прощальный визит председателю Моссовета тов. Сидорову И. И.

На Белорусском вокзале г-на Меркиса провожал председатель Моссовета тов. Макаров И. П., зам. председателя тов. Макаров В. И., начальник московской милиции тов. Панов А. П. и пом. зав. протокольным отделом НКВД тов. Клявин Я. Ю. (ТАСС).

Первый аттестат вручен значному учителю С. Саакяну.

## ПРЕДСТОЯЩИЕ ПЕРЕЛЕТЫ ГОЛОВИНА И ОРЛОВА

Летчики полярной авиации Герой Советского Союза тов. П. Г. Головин и тов. Г. К. Орлов заканчивают подготовку к перелетам вдоль берегов Северного Ледовитого океана. Они посетят полярные станции и фактории, доставят зимовщикам письма и посылки.

Тов. Головин вылетит из Москвы на самолете-амфибии «СССР Н-207», который может производить посадку на реках, озерах, в море и на сухопутных аэродромах. Путь тов. Головина до бухты Тикси лежит через Казань, Свердловск, Тюмень, Новосибирск, Красноярск и Якутск. В его задачу входит обследовать восточный сектор Советской Арктики—от бухты Тикси до мыса Уден.

Тов. Орлов на летающей лодке «СССР Н-240» посетит острова и берега северных морей, расположенные к западу от бухты Тикси. (ТАСС).

## ВЫДАЧА АТТЕСТАТОВ УЧИТЕЛЯМ

ЕРЕВАН, 27 июля. (ТАСС). В Армении прошли аттестации 7.616 учителей. Вчера в работе работников проведения состоялось торжественное собрание педагогов города, на котором получали аттестаты около 200 преподавателей школ.

Первый аттестат вручен значному учителю С. Саакяну.

## МОСКОВСКАЯ ХРОНИКА

♦ Первая партия дымов. Вчера в Москву поступило два вагона дымов из Уфеобинского завода. Дымов поступили в продажу, 12 вагонов дымов сейчас находятся в пути.

♦ Тролейкар. Московский научно-исследовательский институт городского транспорта спроектировал новую машину — троллейкар. В отличие от других машин, троллейкар будет работать с двумя двигателями — от троллейбусной сети и на бензиновом моторе.

♦ Тролейкар — грузовая машина. Грузоподъемность ее 5 тонн. Применение этого нового вида городского транспорта даст большое снижение себестоимости грузоперевозок и экономии бензина.

♦ Новая АТС в Москве. Вчера сдана в эксплуатацию новая автоматическая телефонная станция столицы — Дангауровская. Номера телефонов этой станции начинаются знаками «Ж-4».

Станция сможет обслужить 4.000 абонентов. В течение ближайшего месяца будет включено 1.500 аппаратов.

## РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ

ВЫШЕЛ ИЗ ПЕЧАТИ И РАССЫЛАЕТСЯ ПОДПИСЧИКАМ № 12 ЖУРНАЛА

«БОЛЬШЕВИСТСКАЯ ПЕЧАТЬ» В НОМЕРЕ: Сессии Верховных Советов союзных и автономных республик — переводы О. Волынской — Статьи службы народу в избирательной кампании — МАМ-ПАНИИ: М. Горюхович, А. Александровский, Л. Гребенников, М. Рабов, КАДРЫ ПЕЧАТИ: И. Анисимов — Перед новыми задачами. А. Бродягина — Срочно требуется корректор... СРЕДИ ГАБЕТ: А. Давидюк — Планирование номера. А. Давидюк — Печать советской детворы. И. Гутюков — Газета и техника. В. Беккер — Независимые общества. М. Фотуринский — Конвейер клеветы и сплетен. В НАДЛЕЖАЩИХ: Я. Григорьев — О либеральных изданиях и технической некультурности. Н. Никитин — За добросовестную работу на национальном языке. ОТ НАШИХ ЧИТАТЕЛЕЙ И СМЕСИ ИГ. НОВЫЕ КНИГИ. ХРОНИКА.

Гос. изд-во политической литературы

ВЫШЛА ИЗ ПЕЧАТИ и поступает в продажу книга. ДОЛОРЕС ИБАРРУРИ. Речь и стихи 1936—1938. Стр. 138. Т. 100.000. Ц. в пер. 2 р.

## СЕГОДНЯ В ТЕАТРАХ:

ТЕАТР им. НЕМИРОВИЧА-ДАНЧЕНКО (в пом. т-ра Акварий) — Травинка; ПЕРВЫЙ РАБОЧИЙ (в пом. т-ра Акварий) — Подвиги любви; ПАМ. ЛЕНИН — Семейство Севастьянцев. Нач. в 1 ч. 2.30, 4.50, 7.30 и 10 час. ОРМИТАЖ — ОПРЕДЕЛТА — Свадьба в Милане. Нач. в 6.15 веч. 31/7/39. Свадьба в Милане отменяется. Вилеты возвращаются по месту их покупки. Постоянно места обмениваются в кассе т-ра в течение 15 дней. СОСТАВЛЯЮЩИЕ ТЕАТР — Гос. ансамбль песни, пляски и музыки Гривина (пу. Васил. дождик и др.). Лепсес — Валентиновна Мурт. ПАРИС — ПАРИС — ПАРИС — сп. Ленинград. 10 час. комедии — Собака на сене. Начало в 8 ч. веч. ОТРАДНЫЙ ТЕАТР с уч. Леониды Утесова и его ансамблем «Два воробья, два-представления в 2-х картинах. Т. А. Давыдова, Г. Немчиновский и др. Конференция П. Г. Раиская. Нач. ровно в 8.30 веч.